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CUVINT lNAINTE 

Prezenta schiţă monografică ct oraşului Baia Mare, edi
tată de Muzeul regional, este o lucrare care pune la îndemî-
11a cititorului o sumă de date referitoare la acest oraş mi
nier ce numără peste 600 de ani de istorie scrisă. 

Este pentru întîia oară cînd despre oraşul Baia Mare 
se realizează o asemenea lucrare închegată care cuprinde 
o mare diversitate de date şi fapte de interes istoric, geo
grafic, economic şi social-cultural. 

In prima parte a lucrării, după o descriere geografică 
a oraşului, se face o incursiune în trecutul său istoric, mar
cînd principalele evenimente pe baza dovezilor arheologi
ce şi documentelor istorice existente. Avînd în vedere di
mensiunile şi profilul de sc1}.iţă monografică, cartea nu-şi 
propune să realizeze o istorie cuprinzătoare a oraşului, ci 
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doar o trece1 e sumară în revistă a unor evenimente mai 

semnificative cu rezonanţă social-economică. 
Un loc important în economia lucrării îl ocupă oraşul 

contemporan a cărui personalitate în contextul oraşelor Re

publicii Populare Romîne i-a fost conferită de epoca socia

lismului. 
Alături de înfăţişarea dezvoltării spectaculoase a ora

şului ce primeşte trăsăturile oraşului socialist, este prezen

tată dezvoltarea lui economică, transformarea într-un pu

ternic centru industrial. Lucrarea face o prezentare a prin

r:ipalelor întreprinderi industriale, arătînd dinamica creş

terii producţiei şi dezvoltării bazei lor tehnico-materiale. 

In anii puterii populare oraşul, reşedinţă de regiune, Cl 

devenit nu numai un puternic centru industrial, ci şi un 

centru cu o largă reţea comercială şi de deservire. Cores

punzător dezvoltării sale, Baia Mare concentrează în pre

zent numeroase instituţii de învăţămînt, cultură şi artă, fapt 

ce-şi găseşte oglindirea în lucrare. 
In sprijinul prezentării oraşului stau şi cele 60 foto

grafii care redau în limbajul imaginii fixate pe peliculă 

secvenţe din înfăţişarea de azi şi de ieri a Băii Mari. 
lntreaga carte este străbătută de ideea că toată dina

mica dezvoltării impetuoase a oraşului este datorată ope

rei construcţiei socialiste din patria noastră, condusă cu în

ţelepciune de Partidul Muncitoresc Romîn. Insuşi oraşul 

Baia Mare - reconstruit aproape în întregime cu tot ce e 

industrie, străzi şi cartiere înfloritoare - este un dar al 

socialismului, un omagiu şi un gest de cinstire a muncii mi

nerului băimărean. 

" 
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Capitolul I 

COORDONATE GEOGRAFICE 

In extremitatea nord-vestică a patriei noastre este si
tuată regiunea Maramureş, a cărei reşedinţă este oraşul 
Baia Mare. 

Vechiul oraş minier Baia Mare, cu un trecut ce se pier
de în negura veacurilor, este aşezat la poalele munţilor vul
canici Gutîi, într-o depresiune care se situează la contactul 
dintre Cîmpia Tisei, dealurile someşene şi lanţul eruptiv 
al muntilor Gutîi. 

Batlnul băimărean este cuprinc; între 47°, 39' - 47°, 
4:8' latitudine nordică şi 21°, 10' -21°, 30' longitudine estică1) 
formînd o trecere de la regiunea de şes spre regiunea de 
dealuri şi munţi ce se ridică de la nord spre est. 

Ori din care parte ne-am apropia de Baia Mare, fie din
spre vest (Satu Mare), fie dinspre sud pe calea ferată, ori 
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pe şosea (de la Cluj), ni se deschide aceeaşi frumoasă pano

ramă'spre munţi, la poalele cărora e aşezat oraşul la o al

titudine mijlocie de 228 m deasupra nivelului mării. 
Oraşul Baia Mare şi localităţile aparţinătoare din punct 

de vedere administrativ se învecinează spre nord-vest cu 

raioanele Satu Mare si Oaş, la nord cu raionul Sighet, la 

est cu raionul Lăpuş. iar spre sud cu raionul Şomcuta. 

Incepînd din nord-vest şi pînă în sud-est, oraşul este 

împrejmuit de dealw'i despărţite între ele de văi lungi şi 

munţi acoperiţi cu păduri întinse, care formează pe alocuri 

peisaje pitoreşti şi atrăgătoare, înălţimea acestora ajungînd 

uneori pînă la aproape 1.500 m. 
La nord se ridică dintr-o dată puternice masive erup

tive caracteristice fostelor regiuni vulcariice. Această zonă 

eruptivă ocupă aproape în întregime regiunea de la nord 

de valea Săsarului. Erupţiile vulcanice din această parte a 

ţării noastre au avut loc aproximativ pe la mijlocul terţia
rului. 

Deşi relieful băimărean nu prezintă măreţia celui car

oatic, ascunde însă un farmec deosebit, care se dezvăluie 

treptat pe măsură ce te apropii de dealurile dispuse în for

mă de semicerc ce înconjoară oraşul. 
In imediata apropiere, în faţa călătorului ce vine din

spre Satu Mare se ivesc dealurile Morgău (633 m) şi Dun

gaşul (711 m). Mai departe spre est se ridică Dealul Flori

lor (367 m) . In continuare lanţul muntos se lasă spre Mă

gura (454 m) şi dealw·ile Ferneziului. 

In spatele acestora, la nord de satul Chiuzbaia, se i'i

dică masivul stîncos al Ignişului (1.307 m) cu stînci 

prăpăstioase pe margini şi cu plaiuri întinse de păşuni în 

regiunea cea mai înaltă. Spre răsărit de Igniş, zona erupti

vă mai ridică cîţiva munţi care trec de 1.000 m, cu forme 

interesante, ce dau aspectul pitoresc recunoscut acestor re

giuni (virfurile Blidarilor, Petrice, Iezurele, Piatra etc.). 

Inaintînd mai mult spre est, ajungem la Gutîi, muntele cu 

patru colţuri, care se ridică pînă la 1.445 m. Acest vîrf con

stituie cel mai frumos con vulcanic. 

La poalele lui se întind cele două oraşe: Baia Mare şi 
Baia Sprie. 

Dealurile şi munţii care împrejmuiesc oraşul sînt aco-
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perite de păduri de carpen, fag, frasin etc. In locw·ile mai 
joase creşte stejarul. iar înaintînd spre · nord şi nord-est, 
dăm de masive de fag . In părţile muntoase, pe Igniş şi 

Gutîi întîlnim păduri de brazi. 
Aceste dealuri acoperite · de păduri ascund în adîQ.curi 

resurse naturale importante. Lanţul vulcanic al Gutîiului 
este cel mai bogat în minereuri auro-argintifere din toţi 

munţii noştri vulcanici. De aid se extrag minereuri com
plexe de aur, argint, plumb, zinc. cupr u, stibiu şi altele. 
Datorită acestui fapt, oraşul de la poalele Gutîiului. Baia 
Mare, poate fi numit pe drept cuvînt o raşul metalelor ne
feroase. 

Vegetaţia şi aici ca şi în alte locuri s-a dezvolta t după , 

condiţiile geografice, de relief, sol şi climă. Pămîntul din 
imprejurimile oraşului este ocupat în bună parte de agri
cultw·ă, iar coastele sînt acoperite cu livezi de pomi, vii şi 
fîneţe. Castanul comestibil al cărui fruct este mult căutat _ 
de locuitori şi de cei care trec prin oraş şi împrejwimi, for
mează adevărate păduri ce acoperă dealurile din apropiere. 

In ultimii ani cooperativele agricole de producţie a
propiate de oraş au dezvoltat mult legumicultura. care asir
gură în bună măsură necesităţile •locuitorilor oraşului şi 

aduce venituri mari cooperatorilor. 

Clima acestei regiuni este temperată, cu influen.ţ~ ~ con

tinentală, oraşul fiind ferit de vînturi puternice. M"uriţii Şi 
dealurile apără oraşul de curenţii din nord şi nord-est, 
-Oferindu-i o climă mai dulce. Vînturile cele mai frec
vente sînt cele din sud şi din vest, care bat dinspre şe
sul Tisei. Iarna aduce zăpadă multă, ajungînd adeseori Iâ 
înălţimea de 1-2 m. Vara este cu precipitaţii abundente şi 
numeroase descărcări electrice, fiind una din cele mai bo
gate regiuni din ţară în precipitaţii. Toamna de cele mai 
multe ori este blîndă şi lungă. 

Temperaturn medie anuală este de 9- 10°, minimele 
ajungînd uneori la minus 30°, iar maximele la plus 35°. In 
timpul verii diferenţa de temperatură între cea din oraş şi 
cea din valea Usturoiului, parcul oraşului şi alte locuri pi
toreşti, răcoroase şi odihnitoare, foarte des frecventate de 
oamenii muncii din oraş si din împrejurimi, este de 2-3°. 
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Reţeaua hidrografică este reprezentată prin valea Să

sarului şi afluenţii săi. 
De la izvoare şi pînă la nord de Baia Sprie, valea e 

strîmtată de dealuri, avînd o pantă mai pronunţată. La vest 

de Baia Sprie începe să se lărgească pînă la cîteva sute de 

metri lăţimea cea mai mare atingînd-o la ieşirea din Ba

ia Mare. După ce Săsarul colectează apele unor pîrîuri ca: 

Limpedea, Tulbure, Chiuzbaia, Ferneziu, Sf:" Ioan;- Borcut 

se varsă în Lăpuş . 
. Ca centru politic, administrativ şi economic al regiu

nii, oraşul este legat prin şosele şi căi ferate cu punctele 

mai import~te ale regiunii şi ţării. In anii puterii popu

lare s-au asfaltat şoselele care leagă centrul regional cu ra

ioanele Satu Mare, Carei, Oaş şi Şomcuta, fiind în curs de 

modernizare şi alte şosele. 
'După 23 August 1944, datorită grijii acordate de 

partid şi guvern dezvoltării armonioase a tuturor regiunilor 

ţării, · oraşul Baia Mare s-a transformat într-un puternic 

centru industrial. 
A crescut şi populaţia oraşului: în 1956 oraşul avea 

35.920 locuitori faţă de numai 13.904 cîţi erau în 1930 şi 

20.959 în anul 1948. Continuînd acelaşi ritm rapid de dez

voltare socialistă, oraşul avea în 1962 o populaţie de 44.422 

locuitori, iar împreună cu localităţile aparţinătoare 86.377 

locuitori. La 1 iulie 1964 numai oraşul număra 48.538 lo

cuitori, iar cu satele şi comunele aparţinătoare 91.777 . 

. Ţinînd seama de condiţiile necesare dezvoltării unui 

oraş, se poate spune că atît elementul geografic cît şi cel e

conomic favorizează dezvoltarea acestui puternic centru 

minier. 
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DIN ISTORICUL ORAŞULUI PJNA 
INA DOUA JUMĂTATE A SECO
LULUI AL XVIII-LEA 

Capitolul II 

Teritoriul regiunii Maramureş, datorită poziţiei geo
grafice. bogăţiei solului şi subsolului, trebuie să fi atras 
atenţia oamenilor din timpuri foarte vechi. Acest lucru este 
dovedit de numărul mare de aşezări omeneşti descoperite 
cu prilejul săpăturilor arheologice efectuate în diferitele 
localităţi ale regiunii. 

Aşchiile de opal şi silex, fragmente şi toporaşe de mî
nă triunghiulare şi altele, descoperite la Boineşti şi Reme
tea (raionul Oaş), atestă existenţa unei activităţi umane 
încă din paleolitic. Etapa următoare a dezvoltării societăţii 
umane - neoliticul - este de asemenea prezentă în regiu
ne, fapt dovedit prin descoperirea unor materiale specifke 
culturilor neolitice, cum ar fi cele de la Berea-Ciumeşti 
(raionul Carei). 
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O dată ·ce oamenii au cunoscut metalele şi întrebuin
ţarea lor, ;această regiune a fost căutată tot mai mult, iar a
şezările omeneşti din epoca metalelor, în special din epoca 
bronzului. sînt foarte numeroase. Obiecte frumos lucrate şi 
ornamentate din epoca bronzului, ca: săbii, topoare de lup
tă, securi, brăţări şi ceramică, au fost descoperite la Baia 
Mare, Ilba, Seini (Baia Mare), Apa (raionul Satu Mare), Ba
tarci (raionul Oa.ş), Suciu de Sus (raionul Lăpuş), Tiream 
(raionul Carei), Satulung (raionul Şomcuta) şi multe altele . 

Se poate afirma că aproape în fiecare localitate mai 
mare din regiune se găsesc urme ale culturii epocii bron
zului. Nu lipsesc desigur nici descoperirile din epoca fieru
lui ca cele de la Borşa (raionul Vişeu), Bîrsana (raionul Si
ghet). Vetiş (raionul Satu Mare) etc. Obiecte de aur ce a
parţin acestei perioade au fost descoperite la Sarasău -
Sighet. Batarci - Oa.ş. 

Numărul mare de aşezăli din epoca metalelor ne ara
tă că viaţa social-economică pe aceste meleaguri a cunoscut 
o largă dezvoltare. Bogăţiile subsolului au permis practica
rea meşteşugurilor în decursul dezvoltării societăţii. Zăcă
mintele aurifere şi ale celorlalte metale neferoase de la Fer
neziu, Baia Sprie, Cavnic etc. au dat posibilitatea oameni
lor să-şi procure cu mai multă uşurinţă cele necesare tra
iului. 

In epoca fierului aceste teritorii au fost locuite pro
babil de triburi tracice peste care au venit triburile celti
ce, acestea lăsînd urme importante. Un bogat material celtic 
_a fost descoperit la Ciumeşti (Carei), din care cel mai va
loros obiect este un coif din fier avînd în partea superioară 
un şoim cu aripile întinse, redat în mărime naturală, execu
tat cu multă măiestrie artistică. După slăbirea dominaţiei 
celtice, începînd cu mijlocul secolului al III-lea î.e.n., popu
laţia stăpînitoare este cea dacică -- o ramură a tracilor . 

Populaţia dacică din regiunea noastră a parcurs în dezvolta
rea sa aceleaşi faze pe care le-a cunoscut populaţia geto-da
cică de pe întreg teritoriul patriei noastre. Săpăturile arheo
logice din anul 1964 defa Onceşti, raionul Sighet, au scos 

la iveală primele urme dacice (sec. III-II î.e.n.) atestate în 
Maramureşul istoric. 
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Pînă la începutul secolului H .e.n„ Oacia .a cunoscut o 

înfloritoare viaţă social-economi.că , şi. P9"litică, care este 

oprită în dezvoltarea ei specifică de transformarea Daciei 

în provincie romană (106 e.n.) .. 
Teritoriul regiunii Mararnure:?.a rămas în afara ocupa

ţiei romane 2
), populaţia de aici. continuînd dezvoltarea li

beră şi fi.i\nd mereu gata de luptă împ<;>triva agresorului. Ea 

se ocupa cu agricultura, creşterea. vitelor şi practica dife

rite meserii. Locuitorii au exploatat minele de sa;re din Si

ghet şi Viseu, au extras şi prelucrat minereuri aurifere şi 

neferoase din bazinul băimărean„ Săpăturile făcute în hota

rul comunei Medieşu Aurit - în anul 1964 - au dus la des

coperirea unei aşezări a dacilor liberi. Aşezarea se întinde 

pe o suprafaţă mare de teren. Pînă acum pe porţiunea cerce

tată prin săpături au fost scoase la lumină obiecte ceramice 

lucrate la roată şi cu mina. S-au mai de coperit printre alte

le bordeie de locuit, două cuptoare - din care unul pentru 

ars oale-, gropi de provizii etc. Pe baza materialului desco

perit se poate deduce şi existenţa unor legături între dacii 

liberi şi romanii din provincia Dacia. Aşezarea este plasată 

în secolul II-III e.n. şi apartinea- dacilor liberi. 
In unele perioade dacii liberi au avut legături econo

mice, comerdale şi politice cu romanii, iar după părăsirea 

Daciei de către romani (271), populaţia daco-romană de pe 

teritoriul fostei provincii, s-a extins şi asupra unor teritorii 

mai puţin romanizate din interiorul Daciei şi din exterior, 

cuprinzînd fără îndoială şi teritoriul regiunii Maramu

reş. Numai prin aceste contacte se pot explica urmele unor 

exploatări miniere de tip roman, care au existat la Baia 

Mare, Cavnic, Sighet etc., precum şi monedele romane gă

site la Baia Mare, Ieud, Petrova (Vişeu), Sărăsău (Sighet) 

şi altele._ 

* 
Procesul de dezvoltare a poporului romîn s-a desfăşu

:;.at neîntrerupt pe întreg teritoriul ţării, păstrînd trăsături 

generale comune în dezvoltarea istorică a societăţii de pe 

pămîntul patriei noastre. Au _intervenit însă în decursul 

timpului factori care au dus la organizarea poporului în trei 
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, 
state separate, cu unele particularităţi în dezvoltarea lor. 
Unul din aceşti factori a fost cucerirea Transilvaniei de că
tre statul feudal maghiar. 

Luptele pentru cucerire au început înainte de anul 
1.000 şi au durat pînă în secolul al XIII-lea. Maramureşul, 
însă abia în a doua jumătate a secolului al XIV-lea a putut 
fi supus. Durata atît de îndelungată a cuceririlor 
se explică şi prin faptul că populaţia autohtonă, romînii, 
aveau organizaţii politice puternice (cnezate şi voievodate), 
care au opus o rezistenţă dîrză feudalilor unguri. După cu
cerire, Transilvania a fost încorporată în statul feudal ma
ghiar, iar co,nducere~ acesteia a fost acordată unui voievod 
numit de rege din rîndul nobililor veniţi în Transilvania. 
Pentru a întări puterea de stat feudală, teritoriul Transil
vaniei a fost împărţit în comitate. In anul 1181 a luat fiin
ţă comitatul Satu Mare, dar pe teritoriul Maramureşului 
comitatul a putut fi organizat numai în a doua jumătate a 
secolului· al XIV-lea. 

După organizarea comitatelor, paralel cu dezvoltarea 
forţelor de producţie, vechile aşezări situate în apropierea 
unor teritorii bogate cunosc o mare dezvoltare, ceea 
ce a dus la organizarea oraşelor medievale înfloritoare. A
cum iau fiinţă oraşele Satu Mare, Baia Mare, Baia Sprie, 
Sighet şi altele. 

* 
Istoria oraşului de pe malul Săsarului nu începe o da

tă cu prima menţiune scrisă asupra existenţei sale. Aşezări 
omeneşti cu oarecare viaţă „economică au existat cu multe 
secole înainte. Dar colonizarea începută pe la jumătatea se
colului al XII-lea şi intensificată în primele decenii ale se
colului al XIII-lea, care a cuprins şi bazinul băimărean, a 
grăbit dezvoltarea aşezării şi transformarea ei treptată în 
oraş. Aci au fost colonizaţi saşii, meşteri pricepuţi în ex
ploatarea minieră cu scopul de a scoate cît mai mult me
tal strălucitor pentru capetele încoronate şi marii feudali. 
De acum locuitorii acestor pămînturi şi dealuri bogate vor 
simţi tot mai apăsător jugul exploatării nemiloase a clase
lor avute, avînd de suferit apoi de pe urma turcilor, pani· 
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lor polonezi, austriecilor şi a altor cotropito1i care distru

geau şi jefuiau puţinul avut ce l-au agonisit cu multă tru

dă muncind din greu în minele din împrejurimi. 

Cele mai vechi documente ce atestă existenţa aşezării 

de la poalele Gutîiului, care mai tîrziu va fi denumită Baia 

Mare, datează de la începutul secolului al XIV-lea, mai pre

cis din anul 1327. 
Doi ani mai tîrziu, într-u.n alt document, alături de Ba

ia Mare (Rivulus Dominarum), este amintită şi Baia Sprie 

(Medius Mons). Intre aceste două aşezări vecine a existat 

o strînsă legătură, dat fiind şi faptul că la început ambele 

oraşe erau.su.b. aceeaşi conducere. 

lncengiul care a cuprins oraşul ·În deceniul al V-lea al 

secolului al XIV-lea a provocat man distrugeri, fiind mis

tuite de flacări-şi vechile privilegii, fapt care determină pe 

parohul Ioan, judele Martin, notarul Petru şi jw·atul Ul

bricht să ceară regelui reînnoirea vechilor privilegii. Din 

acest important document de reînnoire a privilegiilor, datat 

din anul 1347, aflăm că Baia Mare beneficiază de toate pri

vilegiile unui oraş regal liber. 
In privilegiul dat oraşului se acordă pe de o parte 

drepturi cetăţeneşti locuitorilor, iar pe de altă parte se sta

bilesc drepturile miniere. Astfel, orăşenii primesc autono

mie electorală, oraşul avea dreptul să-şi aleagă judele şi 

parohul, juraţii fiind aleşi de jude, care împreună conduc 

treburile oraşului. Se dă dreptul oraşului să ţină tîrg, să 

se întărească cu şanţuri şi palisade pentru a se apăra împo
triva acţiunilor duşmanilor. Aşa cum rezultă din documen

te, viaţa economică a oraşului era bazată pe minerit, ex

ploatarea_ pădurilor şi agricultură. pe primul loc fiind însă 

situat mineritul. Pentru administrarea afacerilor minelor 

se dau împuterniciri judelui şi juraţilor să numească func
ţionari, care aveau ca sarcină să viziteze exploatările mi
niere şi să aibă grijă de veniturile regelui, ca ele să fie tri
mise acestuia cît mai repede. 

Dar lăcomia coroanei şi feudalilor de a avea tot mai 
mult aur duce la dezvoltarea şi exploatarea neratională a 

minelor, dezvoltare favorizată şi de privilegiul din 1376 prin 

care se reglementează mineritul nu numai în Baia Mare, dar 

şj în Baia Sprie, numind în fruntea celor două oraşe un ad-
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mmistrator al Cămării minelor avînd ca misiune să condu-
că şi să supravegheze producţia acest.ora. , 

Dezvoltarea mineritului însă nu avea să ·ducă la îmbu
nătătirea situatiei celor ce scoteau din adincuri cu atîta 
trudă aurul ca~e intra in buzunarele celor avuţi. Ei pri
meau pentru munca lor to.t mai puţin. făcînd cu greu faţă 
necesităţilor de întreţinere a familiilor lor. 

Tot cei nevoiaşi trebuiau să mai contribuie şi la în
treţinerea oraşului, la construirea de biserici care constitu
iau un instrument in mîna claselor dominante, de menţine
.re şi intensificare a exploatării. llnul dintre cele mai vechi 
ec:lificii de acest fel ridicate în Baia Mare a fost biserica 
Sf. Ştefan a cărei construcţie în stil gotic a început în 1347 
fiind term~nată în linii mari în acel~i secol. Ultimele rui
ne au fost înlăturate în anul 1847. In secolul al XV-lea i 
s-a adăugat şi turnul care se păstrează şi azi. 

Numărul locuitoiilor, ajunge la sfîrşitul veacului al 
XIV-lea şi începutul veacului al XV-lea in jurul a 2.000. 
Ocupaţia lor de bază era mineritul , toate preocupările lor 
în asigurarea existenţei legîndu-se de această profesiune. 

Paralel cu dezvoltarea vieţii economice şi culturale a 
o.raşului , cunoaşte o dezvoltare şi viaţa economică a sate
lor. In afară de agricultur-3 locuitorii din unele sate se oCU-' 
pă cu meşteşugul olăritului şi al cărămidăritului , fapt ates
tat de toponimice, ca: olari. cărămidari etc. 

Dezvoltarea economică a dus la intensificarea exploa
tării: la oraşe viaţa celor ce munceau în mine devine tot 
mai grea, iar la sate nobilii şi biserica catolică îşi constituie 
mari latifundii prin acapararea pămîntului ţăranilor liberi, 
intensificînd exploatarea meşteşugarilor robi. Ca urmare, 
toate acestea au dus încă din secolul XIV la acţiuni de 
luptă de eliberare a meşteşuga1ilor robi, împletite cu lupta 
generală a ţăranilor şi mesteşugarilor. Astfel la 7 noiembrie 
1363, adunarea nobililor din comitatul Szabolcs. declară 
hoţi şi făcătoli de rele pe vreo 30 de ţărani din maimulte 
sate din regiunea Maramureş şi Crişana. Aceşti „făcători de 
rele" pentru nobili nu erau decît tărani răsculaţi împotriva 
lor. 

Atraşi de bogăţiile din împrejurimi, stăpinii or~ului se 
schimbă des, asezarea trecînd rînd pe rînd ba sub puterea 
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regală, ba sub stăpinirea sîrbă, a panilor polonezi sau aus
triacă, ba sub cîrmuirea voievozilor şi principilor ardeleni. 
Aceşti proprietari vremelnici ai oraşului au căutat fiecare 
să stoarcă profituri cit mai mari într-un timp cît mai scurt, 
făcînd viaţa locuitorilor şi mai amară. 

Din şirul lung al acestor proprietari amintim pe des
potul sîrb Ştefan Lazarevici, care în anul 1411 primeşte de 
la: rege printre alte teritorii şi oraşul Baia Mare. Acest lu
cru: a avut: influenţă nefastă asljl.pra dezvoltării oraşului, dar 
cel mai mult-au avut.de suferit minerii şi sărăcimea. Oraşul 
îşi pierde drepturile pe care şi le dobîndise în cursul dez
voltării sale. După Lazarevici, Gheorghe Brancovici a men
ţinut încă timp îndelungat oraşul sub stăpînirea sa, pînă în 
anul 1445, cînd exploatările miniere trec în proprietatea lui 
Iancu de Hunedoara. 
· '· Domnia lui Iancu de Hunedoara înseamnă în toate do
meniile un progres pentru oraşul Baia Mare. Se îngrijeşte 
de dezvoltarea continuă a mineritului , învesteşte cu noi 
drepturi pe cetăţenii care se ocupă de minerit. 

· A luat măsuri prin cămăraşi pentru a spori plata tăie
torilor de' sare din Maramureş şi Dej. S-a îngrijit de mone:.. 
tăria oraşului, care fusese înfiinţată încă la începutul seco
lulUi al XV-lea, aducînd specialişti italieni. Importanţa a
cordată de voievod oraşulUi reiese şi din faptul că şi-a con
struit o casă (probabil pe locul unde se ridică azi casa de la nr.' 18 din Piaţa Libertăţii). O şi mai mare dezvoltare cu
noaşte oraşul o dată cu trecer~a lw sub stăpînirea lui Ma
tei · Corvin, recăpătîndu-şi toate privilegiile din trecut. 
Mineritului ia un avînt nemaiîntîlnit pînă atunci. ,Jn , anul 
1463, de pildă, cîştigul ·anual al monetăriei din oraş se eva
luează la 20 de mii de ducaţi, Baia Mare fiind cel mai ren
tabil centru minier-. 

Alături de minerit în secolul- al XV-lea se dezvoltă şi 
meşteşugurile, numărul mare al meşteşugarilor fiind cu
noscut şi din faptul că ei se pot organiza în bresle. Prima 
breslă cunoscută este cea a croitorilor. care datează din anul 
1412. Iau fiinţă apoi bresle ale blănarilor, lăcâtuşilorf măce
larilor, aurarilor şi altele. Breslele primesc din partea re
gilor şi voievozilor Transilvaniei unele privilegii care le 
apăra de concurenţţi străină. 
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Oraşul Baia Mare devine important centru comercial, 
căutat de negustorii din Bulgaria, Polonia, Serbia şi chiar 
clin Constantinopol şi Asia Mică. Aici se desfac atît mărfu
rile breslaşilor meşteşugari locali, cît şi produsele aduse de 
negustori din altă parte. Tot din această perioadă se păs
trează la Muzeul regional unul din sigiliile oraşului. 
· Imbogăţirea tot mai mult a clasei stăpînitoare dă po
sibilitatea să-şi trimită copiii la studiu în străinătate. Ast
fel, în 141Q printre numele studenţilor de la Universitatea 
din KoslOw (Krakovia) se găseşte şi numele unui student 
din Baia Mare (lacobus din Rivulo Dominaru..'1'1). 

Paralel cu ·creşterea importanţei oraşului şi mărirea 
bogăţiilor acumulate de rege, nobili şi unii meşteşugari îm
bogăţiţi, se iau măsuri de apărare a acestor bogăţii. Siste
mul de apărare construit clin ziduri de lemn şi pămînt s-a 
dovedit a fi nesigur, mai ales că aici se găsea monetăria 
şi cămara regală. Aceasta îl determină pe Matei Corvin să 
acorde în 1469 oraşului dreptul de a se înconjura cu ziduri 
de piatră şi bastioane. Centrul vechi de azi al oraşului a în
ceput să primească forma actuală încă din această vreme, 
fiind secole de-a rîndul centrul comercial şi administrativ 
al oraşului. 

Apărarea bastioanelor era încredinţată diferitelor bres
le, membrii acestora fiind obligaţi să participe în caz de 
atac la apărarea oraşului. 

In secolul al XV-lea în interiorul zidurilor s-au luat 
unele măsuri de salubritate a oraşului. In 1472, locuitorii 
din oraş au început canalizarea 'Şi pavarea străzilor cu pia
tră de rîu. 

* 
Secolul al XVI-lea deschide în istoria oraşului un ca

pitol destul de trist, mineritul decade, iar în rîndurile popu
laţiei a intrat şi mai mult sărăcia. 

Declinul economic al oraşului s-a accentuat şi datorită 
situaţiei instabile a ţării. Pericolul ce am~ninţa oraşul, lip
sa de siguranţă, 'salariul mic al minerilor, nerentabilitatea 
acestei munci determină un număr mare de mineri să pă
răsească oraşul. 
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In istoria politică a oraşului. epoca aceasta este cea mai 
frămîntată . După dezastrul de la Mohacs (29 august 1526), 
ciocnirile dintre tabăra lui Ioan Zapolya şi cea a lui Ferdi
nand de Habsburg se intensifică, oraşul trecînd rînd pe rînd 
în mîinile unuia din cei doi pretendenţi la stăpînirea Tran
silvaniei. 

Decăderea a accentuat şi exploatarea minerilor, trata
mentul neomenesc şi condiţiile grele de muncă fiindu-ne 
cunoscute din statutele minerilor din a doua jumătate a 
secolului al XVI-lea. Statutele din 1570 fixează cuantumul 
maxim de cîştig al mineriior, sancţionînd cu amendă mare 
(20 florini) pe patronii care depăşeau baremul fixat. Spă
lătorii de minereu şi spălătorii de nămol primeau săptămî
nal 66 dinari, adică 11 dinari pe zi, sumă ce nu ajungea 
nici pentru întreţinerea unei familii de trei persoane. 

In 1579, munca fochiştilor de la cuptoare începea la 
ora 7 şi se încheia la ora 17. Cei care lucrau la şteampuri 
erau obligaţi să intre în şut dis-de-dimineaţă începînd mun
ca în perioada de toamnă şi iarnă la lumina opaiţelor şi pă
răsind şteampurile abia la orele 18-19, adică 12-14 ore 
pe zi. 3) Această situaţie a minerilor a provocat desigur şi 
frămîntări care au îmbrăcat diferite forme . Despre o re
voltă a minerilor şi orăşenilor se aminteşte încă din anul 
1457, cînd minerii au atacat pe cămăraşul familiei huniazi
lor din cauza tratamentului inuman la care erau supuşi. 

Pute~nic răsunet au aici mişcările tăietorilor de sare 
împottiva exploatării feudale. In anul 1551, de pildă, tăie
torii de sare din Maramureş , neîndreptăţiţi de cămăraşul 
din Sighet, sistează lucrul şi se retrag la Baia Mare pen
tru a lupta aici împreună cu ceilalţi mineri împotriva pa
tronilor. 

In 1571 se face o plîngere de către conducerea mine
lor în care se arată că minele din Baia Mare nu pot fi ex
ploatate din cauza deselor mişcări ale minerilor, cerindu-se 
întăriri. 

Spre sfirşitul secolului al XVI-lea, muncitorii mineri 
se ridică împotriva tratamentului neomenos la care erau 
supuşi de noul proprietar - · Lissabona. 

Asistăm încă în acest secol şi la mişcări ale meşteşu
garilor breslaşi şi ale ~8. măcelarii breslaşi 

~~\ ~.~, 
(_? Alt?.' 
~ "iB U0TECA ~ 19 

'-~ ?·~ r. :nv. 55Y-, G 
~ .„ ~0 

... ~~FlAMlJAE~ * 
https://biblioteca-digitala.ro



din Baia Mare, nemulţumiţi de faptul că a fost respinsă ce
rerea lor privind preţul articolelor de măcelărie de către 
conducerea oraşului, refuză să mai taie animale şi să vîn
dă carne. Ca pedeapsă conducerea oraşului Baia Mare in
vită pe măcelarii din oraşele apropiate să deservească ora
şul cu carne. Această luptă a măcelarilor băimăreni ar fi 
cea dintîi formă de grevă a unor meşteşugari cunoscută pe 
teritoriul Transilvaniei 4

). 

Tot în această vreme ţăranii iobagi, nemaiputînd îndu
ra nedrepţăţile şi exploatarea la care sint supuşi, se adun~ 
în jurul lui Gheorghe Crăciun, .ţăran din părţile Băii Mari. 
şi pornesc la luptă împotriva asupritorilor. 

* 
Din foile îngălbenite de vreme, păstrate azi cu grijă în 

arhivă, aflăm în continuare despre situaţia politică a ora
şului în secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea, despre viaţa 
locuitorilor, iar din registrele în care se păstrează socotelile 
ora'?ului, despre situaţia economică şi culturală. 

Situaţia de înapoiere din secolul trecut (XVI) a fost 
înlăturată în cîteva decenii , oraşul cunoscînd cea de-a doua 
epocă de avînt. Se dezvoltă mineritul, iar monetăria din 
Baia Mare ocupă un loc important între monetăriile ţării. 
O parte din vestiţii taleri de argint care circulau în Tran
silvania au fost gravaţi de meşteri . băimăreni şi bătuţi în 
monetăria de aici. 

Blocurile de clădiri de pe malul Săsarului ocupate azi 
de Trustul minier cuprind la parter vechile încăperi boltite 
în care se afla monetăria de pe vremuri (secolul XVIII). 

Creşte numărul breslelor meşteşugăreşti. Pînă în seco
lul al XVIII-lea existau în oraş 20-30 branşe meşteşugă
reşti. 

In această perioadă Baia Mare continuă să se dezvolte 
tot mai mult şi în alte direcţii. Schola Rivulina, înfiinţată 
în secolul XVI, continuă să existe, învăţămîntul fiind spri
jinit de populaţia oraşului. Arta aurarilor băimăreni este 
cunosc\.ţtă şţ apreciată peste hotare, unii meşteri sînt che
maţi să lucreze .Şi. în altă parte. Dintre obiectele frumos lu
crate şi ornamentate de meşterii băimăreni se pot aminti: 
pocale de aur înflorate, cupe de argint. pahare etc. 
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Documentele din vechea arhivă a oraşului atestă încă 
in secolul al XVII-lea că la Baia Mare lucrau sculptori, tes
lari şi pictori, iar meşt~ugul dulgheriei, moştenit din tată 
în fiu, s-a ridicat la treapta unei adevărate măiestrii. Baia 
Mare creşte din punct de vedere edilitar. La început casele 
au fost construite din lemn şi din piatră, fără etaj, apoi cu 
un singur etaj. Forma actuală a clădirilor din Piaţa Liber
tăţii datează în general din secolele al XVII-XVIII-lea, 
fiind refăcute în urma deselor incendii. Primăria, iniţial a 
fost aşezată tot aici, probabil pe locul fostei case a mino
riţilor, iar mai tîrziu în vechiul han al oraşului (actuala clă
dire a sfatului popular orăşenesc), construit în secolul al 
XVIII-lea. 

Oraşul are mult de suferit în această vreme din par
tea polonezilor. turcilor şi aust riecilor. Aceştia din urmă la 
1673 dărîmă chiar zidurile oraşului cu toată împotrivirea 
locuitorilor. Date fiind interesele vistieriei pentru apărarea 
unui oraş aşa de important, fortificaţiile au fost refăcute, 
în urma aprobării împăratului, ele existînd şi în secolele ur
mătoare, ultimele ziduri fiind distruse în s~colu1 trecut. Din 
vechile ziduri ale oraşului singura urmă păstrată este „Tur
nul de muniţie" sau ,.Turnul măcelarilor" amplasat în Pia
ţa Izvoarele. 

In 1641 pentru a avea apă curată s-a constrµi t o con
ductă, iar pentru întreţinerea conductelor a fost numit un 
meşter specialist plătit de oraş. 

Oraşul s-a extins şi peste zidurile lui. In suburbiile ca
re existau încă din secolul al XV-lea în afara zidurilor, au 
trăit oamenii săraci, care nu aveau destulă avere să-şi cîş
tige dreptul de cetăţean al oraşului sau să fie meşteri în 
vreo breaslă. In aceste suburbii au trăit şi minerii care lu
crau în minele din Valea Roşie, Dealul Crucii şi altele. Ho
tarul orasului era destul de întins, întindere care a variat 
de la sec~l la secol. Iniţial hotarul s-a întins pe distanţi de 
3 mile. In secolul al XVII-lea hotarul de sud a ajuns pînă 
la rîul Lăpuş. 

Oraşului îi aparţineau şi satele iobage, care jucau un 
rol important în economia oraşului şi sporeau şi mai mult 
bogăţiile clasei stăpînitoare. printre care erau: Ferneziu, 
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Satu Nou de Sus, Satu Nou de Jos şi o treime din comuna 
Băiţa. . . . 

Iri secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea, Baia Mare este 
împodobit cu cdnstrucţii laice . şi religioase, acordînc,lu-se 
importanţă primordială de către .clasele exploatatoare con-
strucţiilor religioase. . 

Unele din aceste construcţii sînt durate pe fundamen-; 
tele celor din secolele anterioare. Din construcţijle 
religioase amintim: fosta reşedinţă a iezuiţilor (actuala 
şcoală de 8 ani nr. 1), terminată la începutul secolului al 
XVIII-lea (1696-1708), biserica Sf. Treime, în stil baroc, 
construită tot de iezuiţi în 1717-1720. In colţul Pieţii Li
bertăţii cu Piaţa Păcii se găseşte fosta casă a călugărilor 
minopţi, construită în parte pe la 1734, fiind supraetajată 
în anul 17 41. 

Construcţiile din Piaţa Libertăţii, cu excepţia părţii 
dinspre apus (hotelul şi clădirea la parterul căreia se gă
seşte magazinul cu articole de menaj). sînt construite în 
evul mediu, în stil baroc şi gotic. Acest cadru frumos ce-l 
prezintă vechiul centru păstrează tradiţia unei oarecare 
dezvoltări urbanistice a oraşului, constituind azi unul din 
cele mai importante monumente istorice din regiune, care 
este păstrat cu multă grijă. Dar cel mai autentic monument 
istoric a cărui siluetă zveltă domină vechiul centru si a că
rui istorie începe din timpul lui Iancu de Hunedo~a. este 
„Turnul Ştefan". 

Istoria acestui turn înalt de peste 50 m începe de pe 
la mijlocul secolului al XV-lea, rămînînd neatins pînă în 
zilele noastre. Doar acoperişul a fost refăcut în urma dese
lor incendii provocate de descărcările electrice. De la sfîrşi
tul secolului al XIX-lea turnul n-a fost reparat pînă în a
nul 1962, cînd prin grija Sfatului popular al oraşului Baia 
Mare, turnul a fost recondiţionat, fiind vizitat azi cu mult 
interes de către locuitorii oraşului şi de turişti. 

* 
Prefacerile economice şi politice din această perioadă 

au avut urmări şi în structura societăţii feudale. Astfel, cla
sa stăpînitoare se întăreşte, iar masele producătoare sără
cesc. Marea majoritate a ţărănimii era iobagă, se ac-
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centuează exploatarea ei. lmpotriva exploatării - poporul 
obidit .a practicat diverse forme ale luptei de clasă. Una din 
aceste forme de luptă a fost haiducia, folosi ţă veacuri de-a 
rindul de cei ce nu mai puteau suporta nedreptatea socia
lă. In a doua jumătate a secolului al XVII-lea haiducia de
vine o formă de luptă foarte răspîndită în regiunea noastră; 
şi în alte regiuni din Transilvania. 

Ca expresie a nemulţumirilor, poporul a ridicat din rin
durile sale mulţi eroi, oameni de seamă, personalităţi care 
prin faptele lor vitejeşti şi prin năzuinţele lor, corespunză
toare cu cele ale poporului , au înscris pagini de glorie în 
istoria ţării noastre. Numele unor asemenea oameni se păs
trează vii şi astăzi în amintirea poporului. Populaţia regiu
nii noastre nu poate uita faptele pline de vitejie ale condu
cătorului haiducilor din Maramureş, Pintea Grigore (zis Vi
teazul), luptător dîrz pentru eliberarea celor mulţi de sub 
jugul apăsător al exploatării. 

Pintea Grigore este expresia vie şi concretă pe de-o 
parte a suferinţelor, iar pe de altă parte a luptei şi năzuin
ţelor poporului pentru o viaţă mai bună. 

Faima isprăvilor sale a depăşit cu mult spaţiul şi tim
pul. A depăşit spaţiul cutreierat de el şi timpul în care a 
trăit generaţia sa. Prin faptele, lupta şi năzuinţele sale a 
devenit un erou al poporului, iubit de acesta şi temut de 
asupritori. 

Pericolul care ameninţa pe cei bogaţi i-a determinat să 
ia măsuri de apărare împotriva haiducilor. Despre aceste 
măsuri şi despre amploarea ce o luase haiducia vorbesc 
documentele vremii. Haiducii atacă pe nobili, comercianţi. 
pe meşteşugarii bogaţi şi împart sărăcimii bogăţiile luate 
de la aceştia. 

Pentru a se apăra împotriva mişcării care luase o am
ploare deosebită, sfatul oraşului Baia Mare hotărăşte ca 
populaţia oraşului să muncească cu sîrguinţă la · fortifica
rea zidurilor în fiecare zi, ba chiar şi duminica. 

In această atmosferă agitată izbucneşte în anul 1703. 
în părţile Tisei, răscoala condusă de Francisc Rak6czy Ii 
îndreptată împotriva habsburgilor. Promiţînd celor ce răs
pundeau chemării scutiri de dări şi de slujbe iobăgeşti, răs
coala se răspîndeşte cu repeziciune. Se ridică ţărănimea din 
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Bihor; Chioar, Baia Mare. Cete de răsculaţi apar în părţile 
Transilvaniei: în Satu Mare, Baia Mar~. Bistriţa, Cluj etc. 
Mişcarea ia aici mai mult aspectul unei răscoale cu carac
ter social, la care participă · iobăgimea. sărăcimea oraşuluî, 

ţărănimea liberă, mica nobilime. Rornînii iau parte în nu
măr mare la răscoală, avînd comandanţi proprii, printre ca
re se numără şi Pintea Viteazul. 

In fruntea cetei de haiduci Pintea a atacat oraşul pro
babil ·din partea de răsărit (în direcţia bastionului din Pia
ţa Izvoarele). El a încercat să pătrundă în oraş deschizînd 
foc, dar cade răpus de gloanţele duşmanului (14 august 
1703). 

Populaţia din juiul oraşului Baia Mare şi din regirme 
povesteşte cu nespusă mîndrie despre isprăvile lui Pintea, 
iar pentru ca memoria lui să dăinuie peste veacuri, mai mul
te locuri îi poartă numele: Piatra Pintii, Poiana Pintii, Izvo
rul Pintea. Minunate sînt legendele care circulă şi azi în 
satele maramureşene - legate de figura lui Pintea, faptele 
lui fiind cîntate în poezii şi balade, constituind o bogată 
sursă de inspiraţie populară, care evocă faptele de vitejie 
săvîrşite de haiducii lui Pintea pentru libertatea socială şi 
naţională a celor oropsiţi. 

Moartea tragică a lui Pintea nu a însemnat încetarea 
luptei. Haiducii au continuat lupta şi în deceniile următoa
re împotriva asupritorilor. 
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BAIA MARE PÎNĂ LA SFÎRŞITUL 
SECOLULUI AL XIX-LEA 

Capitolul lll 

In cea de-a doua jumătate a secolului al X\TIII-lea şi 
la începutul secolului al· XIX-iea, semnele crizei feudalis
mului apar tot mai vădite. Germenii capitalismului, ce se 
ivesc în diferite sectoare economice, adîncesc criza, iar miş
cările sociale vor accentua şi mai mult acest declin, grăbind 
sfîrşitul orînduirii feudale. 

Prefaceri importante au avut loc peste tot în viaţa so
cial-economică, dar acestea sînt mai vizibile în industria 
minieră si manufacturieră. 

îndeosebi ia dezvoltare industria minieră. Austriecii 
erau interesaţi în special în exploatarea aurului. Pentru oo
ţinerea unui randament cît mai mare, se sprijină exploată~ 
rile în adîncime şi se concesionează unele mine exploatării 
particulare. 
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Se dezvoltă forţele de produ~ţie şi tehnica rmrueră, 

trecîndu-se pe o scară mai largă la folosirea muncii sala

riate. Pe lîngă munca iobagilor se întrebuinţează cea libe

ră, salariată, mai ales în întreprinderi mai mari ca cele clin 

Baia Mare, Baia Sprie şi altele. Se deschid noi exploatări 

miniere şi se lărgesc cele existente, ca: Valea Roşie, Ustu

roi, Valea Borcutului, Ferneziu (Baia Mare), Băiuţ, Nistru. 

Ilba. 
Salariile lucrătorilor din mine şi ocne erau aşa de mici 

încît familiile lor nu puteau trăi de pe o zi pe alta numai 

din acest dştig. 
„Fără a ţine de loc seama de s~răcia şi ,nerodnicia a-

' cestui pămint - se' plîngeau minerii din Baia Sprie la 1751 

-- şi fără a se ţine seama că sîntem depărtaţi de locurile 

producătoare de cereale şi că prin aceasta suferim de lipsa 

mijloacelor de hrană şi a celorlalte lucruri, nu putem să ne 

bucurăm ,cum s-ar cuveni, de plata muncii noastre de mi

neri, deoarece de mai mulţi ani s-a introdus şi s-a stabilit 

în aşa fel de a ni se plăti salariul încît după trecerea a trei 

şi uneori a patru luni, abia dacă se mai plăteşte salariul 

muncitorilor mineri pe o lună sau două. Deoarece pla

ta muncii minerilor e de 12 griţari şi jumătate pe zi ... este 

destul de limpede şi convingător cîte necazuri avem noi, 

cei ce sîntem lipsiţi de orice alte venituri, de pe urma a

cestui fel nedrept de plată a salariului lunar". 5
) 

In mine erau folosiţi un număr însemnat de copii, care 

erau retribuiţi cu un salar foarte mic. In 1771 la Baia Sprie 

lucrau 228 de copii între 8 şi 15 ani, munca în mină fi

ind deosebit de grea şi primejdioasă. 

Creşte numărul proprietarilor particulari, care luau în 

arendă mine pentru exploatare. Astfel, în anul 1800 în ju

rul, oraşului Baia Mare existau 46 proprietari particulari, 

care au arendat mine la Usturoi, Valea Neagră, Firiza, Va

lea Borcutului şi altele. 

Cunosc o oarecare dezvoltare şi meşteşugurile, iau fi

inţă noi m'"eserii. iar privilegiile l.lnora sînt reînnoite. Ma

nufacturile, care încep să ia locul breslelor, se înfiinţează 

la început mai ales pe moşiile nobililor, unde sînt prelucra

te produsele proprii. Ele vor cunoaşte o dezvoltare mai ac

centuată în prima jumătate a secolului al XIX-lea. 
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Accelerarea procesului de diferenţiere a ţărănimii io
bage şi de destrămare a orinduirii feudale ·face ca 'tot mru 
mulţi ţărani iobagi lipsiţi de pămînt să se angajeze la alte 
munci. 

Prefacerile economice adînceau şi mai mult criza feu
dalismului, iar pentru menţinerea relaţiilor feudale sînt 
sporite sarcinile iobăgeşti, sînt răpite pămînturile ţărăni
mii. Aceste măsuri au accentuat şi la noi contradicţiile· din· 
tre clasele sociale. Exploatarea nobiliară era dublată de sta
tul austriac, ca.re lua de la ţărani dări nenumărate - şi de 
asuprirea naţională. 

Cei care au pornit marea luptă împotriva nedreptăţii 
au fost moţii din Munţii Apuseni sub conducerea lui Ho..: 
rea, Cloşca şi Crişan. 

Răscoala se răspîndeşte şi spre nord, cuprinzînd regiu
nea Bihon1lui şi a Băii Mari, pînă în Maramureş, unc;le se 
adună sub steagul răscoalei ţăranii şi lucrătorii de la oc
nele de sare şi din mine. Participarea lucrătorilor din păr
ţile acestea la răscoala iobagilor este justificată, ţinînd sea
ma de condiţiile de viaţă şi asuprirea naţională. 

La începutul lunii decembrie 1784, oficialităţile cămă
rii din Maramureş se arată foarte îngrijorate de răscoala 
condus·ă de Horea. Ţăranii iobagi şi lucrătorii de la ocne se 
răscoală avînd în frunte o căpetenie cu numele Frunzilă. 

Pentru înăbuşirea acestor tulburări, care luau propor
ţii tot mai mari, au fost aduse patru companii de soldaţi în 
Maramureş şi două la Satu Mare, unde de asemenea popu
laţia se răsculase. 

Autorităţile iau măsuri de apărare. Astfel, în noiem
brie 1784, adunarea obştească a comitatului Satu Mare or
donă înarmarea nobilimii din comit~t, sub condu~erea loc
ţiitorului · vicecomitelui şi a juzilor nobililor, pentru a pu
tea respinge un eventual atac al ţăranilor răsculaţi. Se or
donă, de asemenea, oraşelor Baia Mare, Satu Mare şi Baia 
Sprie să pună sub paza unui comisar special praful de puş
că şi orice fel de plumb, deoarece potrivit ştirilor primite, 
ţăranii răsculaţi se îndreaptă spre oraşele miniere. Măsuri 
asemănătoare a luat şi comitatul Maramureş. La 9 decem
brie 1784 comitele Maramureşului ia măsuri pentru supra
vegherea armelor, muniţiilor şi călătorilor, pentru institui-
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rea de străji în tot comitatul _Şi face cunosci....t oraşului Baia 

Sprie că s-a ordonat înarmarea a 600 de c;ameni. 

Se stabilesc legături cu celelalte comitate pentru a se 

putea lua măsurile necesare. In ianuarie 1785, vicecomite

le de Alba Inferioară cere comitatului Satu Mare informa

ţii cu privire la emisarii pe care Horea i-ar fi trimis în ţi

nuturile vecine oraşului Baia Mare spre a atrage de par

tea răscoalei populqţia romînească de acolo. Despre izbuc

nirea unor mi~cări în aceste părţi ne vorbeşte Şi documen

tul din Ardud redactat cu ocazia judecării procesului celor 

care au instigat ţăranii. la răscoală în 1784. După înăbuşi

rea răscoalei şi prinderea căpeteniilor, frămîntările au con

tinuat în rindurile minerilor maramureşeni. In anii urmă

tori Curtea de la Viena a fost obligată să le sporească sala

riile, dar revoltele au continuat cu şi mai multă tărie în 

anii de sfîrşit ai secolului al XVIII-lea. 

* 
Bazinul băimărean. la fel ca întreaga Transilvanie cu

noaşte în prima jumătate a secolului al XIX-lea o dezvol

tare tot mai accentuată a relaţiilor de producţie capitaliste. 

Indeosebi se dezvoltă industria minieră şi mai puţin cea 

manufacturieră, care creşte mai ales în părţile oraşului 

Satu Mare. Se depun eforturi pentru perfecţionarea mij

loacelor de extracţie: tipuri noi de şteampuri şi „maşini" 

de spălat aur, căutări pentru înlocuirea forţei hidraulice în 

funcţionarea şteampurilor cu o forţă mecanică. In deceniul 

al IV-lea al secolului al XIX-lea, cînd forţa hidraulică în

cepe să fie' înlocuită cu forţa aburului, se trece la o fază 

superioară în industria extractivă. 

Prima maşină cu aburi· a fost introdusă pe domeniul 

minier al Zlatnei în anul 1838, cea de-a doua maşină fiind 

introdusă puţin mai tîrziu la Baia Mare. Forţa de muncă 

în această perioadă este în continuă creştere, iar veniturile 

:-ealizate din întreprinderile miniere sînt tot mai mari. 

Creşterea profiturilor acţionarilor de mine adînceşte 

mizeria muncitorilor minieri, care se va agrava tot mai 

mult pe măsură ce ne apropiem de anul revoluţionar 1848. 
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Aspect dintr-o sală de zdrobire a mi
nereului cu pive. lSfîrşitul secolului 
al XIX-iea). 
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Viaţa grea a minerilor a impresionat puternic pe con
temporanii progresişti. Poetul revoluţionar maghiar Petofi 
zugrăveşte situaţia minerilor de la Baia Mare şi Baia Sprie 
în timpul revoluţiei din 1848 astfel: „Poate că nu este 
viaţă mai mizeră decît viaţa minerilor. Aceşti soboli palizi 
scormonesc şi iar scormonesc pînă· la moarte, departe de 
lumina soarelui, departe de natura verde. Şi pentru ce? Ca 
să aibă cu ce să-şi tîrască zilele copiii şi nevestele lor şi să 
aibă · ce să risipească aceia care nu le sînt copii nici ne-
veste" .6) . . . 

Situaţia grea a maselor de ~neri pe de o parte şi a 
ţăranilor pe de altă parte va 'duce· ia· m'ganizarea luptei co
mune, care va culmina cu revoluţia' de la 1848. 1n· deceniul 
al !V-lea, de pildă , în comitatul Satu Mare, iobagii refuză 
să muncească. Exploatarea se adînceşte şi în sînul bresle
lor, unii maiştri se îmbogăţesc exploatînd munca unui 
număr tot mai mare de calfe. 

Transilvania cunoaşte dezvoltarea comerţului. Se în
fiinţează case de economii (Braşov, Sibiu, Cluj, Satu Mare), 
fapt ce dovedeşte creşterea averilor băneşti ale burgheziei. 

Cu toate acestea în calea dezvoltării economice a Tran-· 
silvaniei stăteau, în preajma anului 1848, relaţiile feuda
le, privilegiile nobilimii, dependenţa faţă de Austria. De a
semenea breslele împiedicau dezvoltarea forţelor de . pro
ducţie, de aceasta profi tind un cerc restrîns de maiştri, care 
căutau să frîneze dezvoltarea manufacturilor. 

Nemulţumirile ţăranilor lipsiţi de pămînt erau înăbu
şite cu cruzime de nobili. 

Locuitorii oraşului Baia Mare, ca şi ai întregului Ma
ramureş, sînt mereu prezenţi în lupta pentru dreptate so
cială, pentru pîine şi egalitate, alături de populaţia masivă 
romînească din restul Transilvaniei, luptă ce se manifestă 
cînd paşnic, cînd furtunos .şi care in anul 1848 avea să 
atingă punctul culminant -- revoluţia - ceea ce reprezintă 
de fapt principala cauză a destrămării imperiului habsbur
gic. 

Condiţiile grele din punct. de vedere economic, cult12-
ral şi social ale romînilor şi celorlalte naţionalităţi din 
Transilvania fac ca privirile maselor să se îndrepte cu sim
patie spre revoluţ.ie. 
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Populaţia oraşului Baia Mare ţinută în frîul „privile

gillor" regale îşi duc;ea vi.aţa aparent liniştită. O dată suflul 

proaspăt, aducător de noi nădejdi al revoluţiei ajuns . însă 

pînă aici, ma.5ele muncitoare încep să se mişte. Se înregis

trează mişcări ale muncitorilor minieri din Baia Mare, ale 

muncitorilor din Satu Mare, precum şi răscoale ale ţărăni

mii sărace din jur. 
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ASPECTE ALE DEZVOLTARII 
ECONOMICE A ORAŞULUI INTRE 
ANII 1848-1944. 

Capitolul t'I 

'' .. 
' 

Dezvoltarea economică a Maramureşului şi în special 
a oraşului Baia Mare are loc pe linia creşterii industriei 
extractive de metale preţioase şi metale neferoase - aur, 
argint, plumb, zinc, cupru. Dar dezvoltarea acestei ramuri 
are un ritm inegal, lent, în funcţie de cerinţele de metale 
ale pieţii. Astfel, renunţarea la sistemul bimetalist al unor 
state (etalon aur-argint) duce la o considerabilă scădere a 
interesului faţă de argint şi totodată a producţiei lui. Fac 
totuşi progrese destul de importante minele de aur. Se mo
dernizează metodele de exploatare şi de prelucrare a mine
reului, se modernizează şteampurile, iar mai tîrziu se in
troduce chiar o maşină cu aburi de circa 40 C.P. la mina 
Dealul Crucii din Baia Mare, pe acea vreme cea mai im
portantă exploatare minieră din întreg bazinul, ·care apar-
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ţinea tezaurului. Aceasta este de altfel şi una dintre cele 

mai vechi mine din bazin. 

Pe la sfîrşitul secolului al XIX-iea la mina Dealul 

Crucii lucrau în medie între 120-200 de muncitori care 

realizau anual o producţie maximă de 8.000 tone .minereu. 

cu un conţinut de circa 100-120 kg aur şi aproape 4-00 kg 

argint. Restul minelor de la Băiţa, Ilba, Cicîrlău, Roata, 

Cavnic, Văratic ·şi chiar Baia Sprie etc. erau în marea lor 

majoritate particulare, schimbîndu·şi stăpînii de la o pe

rioadă la alta. In general, exploatarea celor mai bogate ză

căminte din minele particulare constituia privilegii ale gro

filor, baronilor, capitaliştilor, mai ales străini sau ale bise

ricii catolice. 

In privinţa dezvoltării industriei miniere din oraşul 

Baia Mare şi împrejurimi, statisticile din 1892 consemnea

ză că la minele Dealul Crucii şi Valea Roşie, care la data 

respectivă erau ale statului, lucrează 361 mineri bărbaţi şi 

59 mineri copii. Restul minelor, toate particulare, - şi erau 

multe astfel de mine - lucrau cu intermitenţă de cîteva 

luni pe an şi dispuneau de 709 bărbaţi, 9 femei şi 223 

de copii minori între 11la15 ani. 

Sistemul de exploatare a zăcămîntului a rămas acelasi 

practicat cu sute de ani în urmă: găurirea stîncii cu cuiul 

de fier şi ciocanul şi stringerea minereului cu trocul sau lo

pata şi sapa. In minele particulare situaţia era şi mai grea. 

transportul făcîndu-se de regulă cu sacul, în spinare. Abia 

mai tîrziu, o dată cu concesionarea unor: mine de către ca

pitaliştii străini - belgieni, germahi, francezi, - se intro

duc în cîteva mine - Dealul Crucii"şi Valea Roşie - per

foratoare. 

Ca o ramură a mineritului, pe văile Firizei şi Săsarului 

~µpcţionau şteampur~le. Minereul scos din mină era în prea

labil sfărimat cu baro~ul pe haldă după care era transpor

tat la rudimentarele instalaţii . de zdroblre numite şteam

puri, unde minereul era ~fărimat pină la dimensiunea 

unui bob de porumb. Şteampurile foloseau energia căderi

lor de apă naturale sau artificiale, dar cereau în plus ...pa-

32 
https://biblioteca-digitala.ro



menilor o muncă infernală. De aici, minereul sfărimat era 
transportat la topitoare. 

O ramură mai importantă după minerit o constituiau 
topitoarele, unde aurul şi argintul, uneori şi plumbul, se 
extrăgeau din minereu pe cale pirotehnică. Topitoarele de 
la Firiza reprezentau cea mai importantă instalaţie indus
trială auriferă a Austro-Ungariei din sec. al XIX-lea. In a
ceste instalaţii, destul de moderne pentru acea vreme, se 
prelucra întreaga cantitate de minereu extrasă atît din mi
nele statului, cît şi din cele particulare. In unele locuri de 
pe vale, Şi mai ales în jurul minei Herja, unde erau în ex
ploatare mai multe mine, mai bine zis mai multe găuri pla
sate sub formă de galerii înguste pe cîte un filon, executate 
de diferiţi particulari, rămăseseră totuşi unele mici cuptoa
re rudimentare în care particularii îşi topeau cantităţile 
mici de minereu extras, ale căror locuri sînt marcate şi ast
tăzi de halde de zgură . 

Pe la sfîrşitul sec. al XIX-lea şi începutul secolului 
al XX-lea micile cuptoare rudimentare se închid, topitoa
rele sînt înzestrate cu cuptoare mari cu o productivitate 
mult sporită faţă de vechile instalaţii. In ajunul anului 1900, 
topitoarele Firizei produc anual 3.400 kg argint, aproape 
300 kg aur, 600 tone plumb şi circa 30 tone cupru negru. 
In această perioadă îşi face intrarea în aceste uzine cea mai 
nouă cucerire a tehnicii: electricitatea. Pentru obţinerea 
energiei electrice necesare producţiei se instalează prima 
turbină de apă în susul rîului Firiza, la o distanţă de 2.600 
metri de uzină, folosindu-se pentru funcţionarea turbinei 
o cădere de apă de peste 5 metri. 

O uriaşă bogăţie a acestei regiuni o reprezentau pădu
rile de fag, carpen. stejar şi brad. Nu se putea vorbi însă 
în Baia Mare şi nici în jur despre o industrie forestieră dez
voltată. Ca şi în întreaga Transilvanie, o mică parte din 
lemnul tăiat era prelucrat în cherestea. grinzi de construc
ţie şi traverse de cale ferată in mici gatere hidraulice. Cea 
mai mare parte a acestei bogăţii era valorificată ca lemn 
de foc. 

Dezvoltarea capitalistă din perioada 1890-1900, deşi 
nu de intensitatea cunoscută de sudul Transilvaniei, se fa
ce resîmţită şi în Baia Mare. Astfel, în timp ce la Satu Ma-
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re, Arad, Oradea şi în alte oraşe iau fiinţă mari întreprin
deri de morărit, în Baia Mare se construiesc o serie de mori 
mai micr, care folosesc forţa căderilor de apă, precum şi o 

fabrică de spirt care prelucrează anual o cantitate de 900 
tone secară şi porumb. Paralel, în cadrul acestei fabrici 
funcţionează şi o moară cu o capacitate anuală de măcinare 

de 30.000 chintale, moara ca şi fabrica folosind ca forţă mo
trice o locomobilă de 56 C.P. Restul de două mori care fo
loseau apa ca forţă motrice aveau o capacitate de măcinare 
anuală de 75.000 chintale. Mai putem aminti în această pe
rioadă existenţa ramurii olăritului mărginit la mici atelie
re şi cuptoare particulare, care nu se bucură nici de atenţie 

şi nici de vreun sprijin din partea autorităţilor locale, a 

cîtorva ateliere de tîmplărie ce executau în special mobilă 
ţărănească. a unui mic atelier de tipografie şi a unei manu
facturi în care se produceau capsule şi pungi de hîrtie, 

precum şi a unui atelier de tipul manufacturilor unde, în 
special femei, executau împletituri din tei şi papură. 

O ramură economică destul de dezvoltată o repre
zenta pomicultura. Valorificarea fructelor în stare proas
pătă sau uscate, precum şi a castanelor pe care locuitorii 

oraşului le adunau din pădurile de castan comestibil din 
jur ajungeau pînă pe pieţile Budapestei, Vienei şi chiar în 
Germania. După o statistică din 1892, fructele valorificate 

în stare proaspătă, uscate sau sub formă de ma
giun şi alte preparate aduceau producătorilor din oraş 

în anii buni un venit de aproximativ 300.000 florini. In a
ceastă perioadă se termină şi construcţia căii ferate care 

leagă oraşul Baia Mare de centrul de judeţ Satu Mare, ceea 
ce aduce de fapt o înviorare nu numai în comerţ, ci şi în 
industria minieră, metalurgică, forestieră etc. 

Totu'?i, în perioada la care ne referim, la atît se redu
cea industria oraşului Baia Mare . 

DESPRE CONDIŢIILE DE MUNCA ŞI DE TRAI 

O statistică de la sfîrşitul secolului al XIX-lea consem
nează că în această perioadă salariul pe zi al unui muncitor 
era de 60 griţari, al femeilor de 25-27, iar al copiilor în jur 

34 
https://biblioteca-digitala.ro



de 20 griţari. Cîştigul realizat cu preţul unei munci de iad 
-era mizerabil, iar asupra fiecărei familii de miner plana 
permanent ca un coşmar cînd ameninţarea crizei argin
tului. cînd criza aurului. Minerii cîntau bucuria de a vedea 
soarele la ieşirea din hrubele strîmte ale minelor, unica lor 
bucurie de altfe1 ca şi groaznicele condiţii de muncă, în 
versuri ca acestea: 

... Binecuvîntat fii soare 
Tu dai viaţă pe pămînt. 
In adînc e atît de groaznic, 
Ca-ntr-un rece. ud mormînt . .. 

Multe scrieri vechi şi stampe vorbesc despre condiţiile 
îngrozitoare de muncă din minele băimărene în acele vre
muri. Pentru fiecare gram din aurul transformat în cercei 
sau inele şi brăţări se depunea o muncă de rob, uneori plă
tită cu cîţiva griţari, alteori neplătită cu lunile, stropită în 
schimb din plin cu sudoarea şi sîngele a sute de mineri care 
nu mai ieşeau niciodată la lumină . Minereul cărat cu sa
-eul sau cu roaba seca picătură cu picătură viaţa minerului, 
foamea, mizeria îl ucideau încet, dar sigur. 

Exploatarea cruntă a minerilor în această perioadă, 
precum şi condiţiile lor de trai sînt oglindite de cîteva ci
fre statistice referitoare la minerit, din anul 1892. In acel 
an, cîştigul net al proprietarilor de mine a fost de 1.156.214 
florini. Tot în acel an, cîştigul mediu realizat de mineri a 
fost de 40 griţari pe zi, deci circa 120 florini pe an, dacă 
bineînţeles minerul a lucrat tot anul şi şi-a primit salariu] 
lună de lună. Dintr-un asemenea cîştig trebuiau să trăiască 
1n majoritatea cazurilor familii de cite 4-5 persoane. Deci 
pentru o persoană revenea pe zi 4-5 griţari, ceea ce nu a
jungea nici pentru mîncarea cea mai sărăcăcioasă, necum 
pentru alte nevoi. Şi toate acestea în urma unei epuizante 
munci cu o durată de 16 ore, pe baza legii votate în 1872 
conform căreia se stabilea că durata zilei de muncă nu poa
te depăşi 16 ore pe zi, dar care nu limita de fapt durata zi
lei de muncă. Legii din 1872 i se aduce însă un amendament 
în anul 1884, cînd un regulament suplimentar prevede că 
„muncitorilor li se poate permite să meargă duminică la 
biserică". Deci li se poate permite, dar patronul nu e obli-
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gat să le dea zi liberă pentru odihnă, numai dacă vrea. Nu 

se aminteşte îri regulamentul respectiv despre o zi liberă 

pe săptămînă. 7) 

Dacă minerilor le era hărăzită o asemenea viaţă, mei 
topitorii pu o duceau mai bine, moştenind din tată-n fiu şi 

munca grea la cuptoarele de topire, şi sărăcia, şi mizeri~ 

mai ales că aceştia erau şi mult mai prost plătiţi decît mi

nerii. Despre felul cum trăiau aceşti truditori ai focurilor ne

stinse vorbeşte mai mult decît s-ar putea reda în cuvinte 

o fotografie publicată în lucrarea lui Palmer „Baia Mare 

şi împrejurimile" de la sfîrşitul secolului trecut. Este vorba 

de un bordei din lemn, scund şi neîncăpător, în jurul căru

ia stau cîţiva oameni cu feţele supte. In asemenea bordeie 

locuiau muncitorii de la topitoare, acei care dădeau aurul 

şi arginful pentru huzurul şi dezmăţul magnaţilor. 

* 
Cu toate că de la 1848 şi pină la sfîrşitul secolului tre

cut industria oraşului Baia Mare, ca şi în general a între

gului Maramureş cunoaşte o mică dezvoltare, nu se putea 

ca bogatele resurse de bogăţii minerale să nu atragă aten

ţia capitaliştilor străini. Astfel, dacă în ultimii 12 

ani ai secolului al XIX-lea în oraş, ca de altfel în întreg 

bazinul minier exista o singură bancă - Banca orăşenească 

de economii - în maj. puţin de 3 ani s-au deschis 3 noi 

bănci. La începutul secolului al XX-lea oraşul avea doar 

o populaţie de 9.000 locuitori, în schimb avea 4 bănci cu o 

circulaţie de peste 12 milioane florini. Ca şi întreaga Tran

silvanie, bazinul minier Baia Mare se încadrează în rolul 

de furnizor de materii prime şi în plus are şi rolul de fur

nizor de metale preţioase astfel încît economia ei este sub

ordonată capitalului bancar din Viena, Budapesta, Germa

nia. Freţnţa etc. Sînt concesionate o serie de mine 

de capitalişti austrieci, germani, francezi, printre care cele 

din Baia Mare (Dealul Crucii, Herja, Valea Borcutului), Ba

ia Sprie, Cavnic etc., exploatarea zăcămintelor făcîndu-se 

după principii tipic capitaliste: investiţii cit mai mici în in

stal,aţii şi lucrări de pregătire, exploatîndu-se preferenţial 

numai zăcămintele bogate. Capitaliştii exploatau un zăcă-
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mint, apoi declarau mina epuizată şi o închideau. De aici 
luau numai aurul. Veneau alţi capitalişti, luau şi ei aur scos 
cu trudă şi sînge din minele din Baia Mare. Din aurul mi~ 
nelor din Baia Mare s-au construit palate la Budapesta, 
Viena, Berlin, Paris. Zeci de ani în bazinul minier capitaliş
tii n-au construit nimic. Aşa se explică starea jalnică a ex
ploatărilor miniere moştenite de clasa muncitoare în 1944. 
Aşa se explică existenţa unor instalaţii rudimentare, mici, 
în plin secol al XX-lea şi inexistenţa unor construcţii cu 
caracter social care să ateste o cît de mică grijă pentru con
diţiile de trai ale muncitorilor. Au rămas în schimb de pe 
urmele exploatării capitaliste cimitire în fiecare centru mi
nier. Cimitire în care au fost înmormîntaţi mineri în floa
rea vîrstei. De exemplu, cînd capitalistul Pokol Elek a des
chis mina Săsar, a angajat mineri din Valea Borcutului. Şi 
în cîţiva ani minerii şi-au scuipat plămînii pe drumuri. Va
lea· Borcutului a ajuns să fie cunoscută sub denumirea tris
tă de „satul fără bărbaţi". In schimb, castelul capitalistului 
Pokol avea clanţele de la uşi făcute din aur masiv. 

Şi cîte sate fără bărbaţi, sate fără bătrîni, sate ale vă
duvelor şi orfanilor n-au existat în acest bazin minier. 

Penetraţia capitalului străin este înlesnită de legea ca
i;-e sistează obligaţia proprietarilor de mină de a preda sta
tului o parte din aurul sau argintul extras. Se încura)ează 
astfel acapararea de către capitaliştii străini a bogăţiilor 
subsohilili regiunii miniere, lucru pe care l-au şi făcut, pe 
rînd şi fără nici o rezervă. 

Deşi încă în primul deceniu al secolului al XX-lea, anii 
;J.905-1907 nu se poate vorbi în Baia Mare despre Uri 
proletariat industrial bine grupat, cu excepţia topitorilor 
de pe valea Firizei, anul 1905 produce zguduiri şi pe aceste 
meleq.guri. Astfel, istoria mişcărilor muncitoreşti din Tran
silvania consemnează o puternică grevă a muncitorilor din 
Satu Mare în 1905, greva minerilor băimăreni în 1907 şi 
tot în acelaşi an răscoalele ţăranilor din Maramureş împ0-
triva no'?ililor şi moşierilor. 

O dezvoltare economică mai accentuată cunoaşte o~
şul după anul 1918. In ramura minieră, principala exploa
tare continuă să fie cea de la Dealul Crucii, care aparţi
nea stalului. Aceasta avea o instalaţie de forţă proprie, pre-
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cum şi o instalaţie de preparare modernă cu o capacitate 

de prelucrare de 100 tone minereu pe zi, şi care, pînă în a

nul 1933 rămîne cea mai modernă instalaţie de prelucrare 

a minereului aurifer din bazin. Mina avea o adîncime de 

332 metri dispusă în 8 orizonturi, iar de la nivelul galeriei 

principale, care avea o lungime de peste 2.000 metri, se des

chideau altele pe o înălţime de 80 metri. In vecinătate 

era mina Valea Roşie, tot proprietate de stat. Era una din 

minele mari, avînd cea mai lungă galerie de transport din 

Transilvania - 9.000 metri. Ambele mine dispuneau de li

nie decovil, vagonete, transportul pe gal~rie făcîndu-se cu 

calul. Cele două mine aveau totuşi o producţie mică, numă

rul total al muncitorilor acestora fiind în medie de 600. 

Pe lingă acestea, · în raza oraşului lucrau un număr 

mic de mine particulare. Printre acestea sînt amintite: 

Mina Sf. Iosif a capitalistului Pokol Elek, o mină a asocia

ţiei Petrovan. societatea „Aurum", mina Herja şi Ilba Han

dal concesionate de capitalistul \Veizer. In toate aceste 

mine se muncea în condiţii extrem de grele, fără cele mai 

elementare măsuri de protecţia muncii şi fără asigurarea 

asistenţei medicale. Din cauza condiţiilor de muncă neome

neşti, a subnutriţiei, minerii mureau tineri. Media de vîrstă 

a minerilor era în jur de 30 de ani, rămînînd în urma lor 

mulţi orfani şi văduve, iar mizeria îi împingea pe copii să 

ia locul părinţilor în mină, statul neasigurîndu·le o pensie 

care să le pună la adăpost cît de cîf copilăria. 

Despre soarta copiilor de mineri există un scurt pasaj 

într-o publicaţie denumită „Oglinda oraşului Baia Mare" 

tipărită în anul 1933. Iată ce scrie în pasajul respectiv: „Mi

nele de aur şi şteampurile (este vorba de mina Valea Roşie} 

pot fi vizitate cu permisiunea Direcţiunii. Vizitatorii cu 

ocazia vizitelor au plătit pentru fondurile de ajutorare 

a orfanilor miinieri sume mici ce se stabilesc pentru fiecare 

caz. Aceste sume se achită la birourile exploatărilor ce se 

vizitează ... " 
Intre anii 1927-1930 ia naştere o nouă întreprindere„ 

care în ciţiva ani avea să devină principala întreprindere 
din oraş - Phoenix. . 

In aceeaşi perioadă în oraşul Baia ~are mai iau fiinţă 

o fabrică de parchete şi un ferăstrău cu aburi · „Delta"„ o 
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mică fabrică unde se executau diferite unelte şi suduri au
togene, proprietarul ei fiind Bernath Dezideriu, un atelier 
al Şcolii de Arte şi Meserii, căruia tot fabrică îi zicea, o mi
că fabrică de săpun „E. Altneder", două fabrici de rom şi 
lichior cu cîte 10-15 muncitori, una de vopsele, de pungi 
şi capsule. 

Dacă întreprinderile mai importante erau puţine, în 
schimb pe baza existenţei unor materii prime variate, ca: 
lemn, piatră, argilă pentru olărit etc., precum şi pe baza 
unei tradiţionale legături comerciale cu alte oraşe este fa
vorizată dezvoltarea atelierelor meşteşugăreşti. Astfel, ora
şul Baia Mare, la o populaţie de 14.000 de locuitori avea în 
primele decenii ale secolului al XX-lea un număr de 10 fa
brici şi făbricuţe, dar în schimb în oraş existau peste 400 
de mici meseriaşi cu şi fără ateliere proprii (pantofari, croi
tori, tîmplari, olari, dogari etc.). Paralel cu industria se 
dezvoltă şi comerţul. In numai cîţiva ani, numărul prăvă
liilor ajunge de la 15-20 la peste 130. Adăugînd acestor 
diferite prăvălii şi magazine cele 55 de bodegi, avem oglin
da oraşului Baia Mare de acum 30-40 de ani. 

\ ' . 
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Capitolul 'V 

ÎN ANII DE DUPĂ ELIBERARE 

Insurecţia armată de la 2~ August 1944 a constituit -0 
cotitură radicală în viaţa poporului romîn, a deschis o 
nouă epocă în istoria ţării noastre, epoca revoluţiei popu
lare. Răsturnarea dictaturii fasciste a fost opera maselor 
largi ale poporului. a luptei lor pline de avînt şi abnegaţie 
pentru eliberarea patriei, pentru cucerirea independenţ-ei 
naţionale, luptă desfăşurată sub conducerea Partidului Co
munist din Romînia. 

Forţele patriotice populare care, !n frunte cu comu
niştii, au acţionat în august 1944 '· şi-au tras seva, vîgoatea 
din marile bătălii revoluţionare şi dîr2a luptă împotriva 
fascismului desfă~urată de--a lungul multor ani de masele 
largi populare, sub conducerea comuniştilor . La 23 August 
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1944 a fost răsturnată dictatura fascistă, iar armata romînă 

a întors armele împotriva Germaniei hitleriste. 

In urma luptelor purtate de trupele rornîne, umăr la 

umăr cu trupele sovietice şi cu sprijinul întregului popor 

romîn, pentru nimicirea ultimelor rezistenţe din ţara noas

tră ale trupelor hitleriste şi horthyste, la 25 octombr~ 1944 

a fost desăvîrsită eliberarea întregului teritoriu al Romî

niei. Astfel, pa~tea de nord a Transilvaniei, smulsă ·wn tru

pul ţării prin odiosul dictat de la Viena, a fost reintegrată 

în teritoriul naţional al Romîniei, restabilindu-se unitatea 

naţională a statului! nostru. 

Victoria insurecţiei armate din august 1944, marcînd 

începutul unei ere noi în istoria Romîniei, a deschis în faţa 

poporului romîn calea unor profunde transformări revo1'u

tionare, care au dus la triumful deplin şi definitiv al socia

lismului în patria noastră. 

Romînia - altădată ţară înapoiată din punct de vede

re economic şi lipsită de independenţă reală - a ajuns as

tăzi un stat puternic, cu o economie înfloritoare, în care 

oamenii muncii sînt stăpîni pe soarta lor. 

In constelaţia Romîniei socialiste s-a înscris în anii re 

au trecut de la Eliberare ca o stea de primă mărime şi Baia 

Mare. Prin politica partidului de industrializare socialistă, 

de dezvoltare armonioasă a tutl.'iror regiunilor ţării, Baia 

Mare industrială a crescut impetuos, devenind unul din 

cele mai importante centre miniere şi de metalurgie nefe

roasă ale ţării. 

PUTERNIC CENTRU INDUSTRIAL 

Pentru realizarea unei hărţi industriale fidele a ora

şului Baia Mare, cartograful ar întîmpina serioase dificul

tăţLdin cauza servituţilor geom~triei plane cu ale cărei ele

mente operează. Aceasta pentru că industria băimăreană 

prezintă o cu totul originală dispunere spaţială. Ea se des

făşoară pe mai multe planuri începînd de undeva de la un 

orizont minier de 13 metri sub nivelul mării, pînă la 

cotele ameţitoare ale schelelor ce însoţesc avîntata con

strucţie a noilor obiective industriale, ale coşurilor semeţe 

din noile uzine. 
Aşadar, industria băimăreană nu trebuie privită nu-
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mai m dimensiunile sale orizontale, ci şi pe cutezătoarea 
ei verticală, deasupra şi sub nivelul mării. 

Imaginaţi-vă dincolo de bogatul peisaj industrial acce
sibil privirilor, o industrie subterană dezvoltată după toate 
regulile ştiinţei - cu maşini şi utilaje, cu locomotive, cen
trale electrice, cu mii de oameni ce populează labirintul 
adincurilor mînuind maşini, rigl~ d;e . calcul după un plan 
lucid, minuţios, necesar. E o lu.me temerară pe care nici nu 
o bănuieşti călcînd pe spaţhµ 'ori,:;;;orital asfaltat al oraşului, 
ascunzîndu-şi cu discreţie freamăţul eroic. De aici din a
dincuri a pornit miraculoasa geneză a uzinelor de la supra
faţă, din acest pîntece s-a plămădit însăşi oraşul ca o repli
că terestră a vieţii subterane. 

Contemplînd oraşul în creşterea sa viguroasă, aspira
ţia sa spre înălţimi, ai viziunea . că el urmează o metaforică 
compensaţie faţă de prefacerile tridimensionale ale adincu
rilor. Pentru că de acolo se revarsă propulsată de energiile 
umane, de gîndirea fecundă acea sevă a .industriei metalur
gice şi chimice ce se va transforma diversificată în plumb, 
cupru, zinc, aur şi argint, qcid . sulţurţc, pămînturi decolo
rante, fozocrezol, sulfură de .sodiu şi alte zeci de produse, 
aşteptate de multe întreprinderi din contextul industriei 
noastre şi chiar de peste hotare. 

Această întreagă operă constructivă, rînduită sever în 
toate coordonatele şi gabaritele sale, este doar o secţiune 
din grandiosul ansamblu al economiei noastre, o celulă dlin 
vigurosul ei organism, guvernat de legile proprii orînduirii 
socialiste. Industria băimăreană ca şi toţi fraţii săi gemeni 
de pe întinsul ţării, este cr~aţia poporului nostru muncitor 
condus de Partidul Muncitoresc ·Romîn -- arhitectul lucid, 
de o staton1ică şi genială înţelepciune al Romîniei socia
liste. 

Mîngîind cu privirea siluetele noilor construcţii indus
triale, liniile moderne ale blocurilor ce se înscriu în severe 
magistrale, scrutînd perspectiv.a unei galerii de mină lumi
nată fluorescent pe care gonesc locomotive electrice, ai 
sentimentul neasemuit al împlinirii, al mîndriei patriotice. 
Şi atunci, firesc, te vei gîndi la mî.na ce stă încleştată pe 
perforator, netezeşte mortarul cu ·mistria, la fruntea ce stă 
aplecată deasupra planşetei; la mîna. :ta, _a tovarăşului tău ... 
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DIALOG CU ADÎNCURlLE 

Acesta e preludiul firesc al muncii minerilor: un foar

te original dialog cu adîncurile terestre pentru a le descifra 

secretele multimilenare. Cei ce fac oficiul de translator sînt 

geologii, oameni ce cunosc graiul şi complicatele hieroglife 

ale măruntaielor pămînteşti. 

Prospectînd abisurile mute ale subsolului. ei identifică 

la adîncimi de sute de metri prin mijloace tehnice modeme, 

prin calcule şi intuiţie prezenţa metalului încremenit de 

milioane de ani în chingile de stîncă. De acolo din adînc, 

metalul răspunde la anumite semnale, îşi trădează prezen

ţa, trimiţînd mesaje pe care le pot descifra numai geologii. 

Sute de kilometri parcurg aceşti cercetaşi ai armatelor 

miniere, pînă cînd rodul muncii lor primeşte contur pe hîr

tia de calc. Apare o adevărată hartă a adîncurilor unde n-a 

pătruns încă nimeni în afară de mintea omului, care cu

noaşte de acum volumul zăcămintelor, grosimile, direcţiile 

filoanelor. 
E vorba aşadar de o muncă ştiinţifică, organizată rigu

ros, care dezvăluie taine considerate în trecut inaccesibile. 

Partidul a dat prin directivele sale sensuri noi aces

tei munci, acordînd un important volum de investiţii. Lo

cul cercetării empirice l-a luat cercetarea ştiinţifică prin 

crearea încă în 1950 a Intreprin~erii de explorări miniere 

Maramureş. Rolul-ei ·nu-este.flumai de a prospecta şi lămu.:.. 

ri problemele geologice, ci şi de a pregăti zăcămintele în 

:vederea exploatării. · 
· 

Din anul înfiinţării, volumul producţiei acestei între

prinderi a crescut de 16 orţ, jar productivitatea muncii a 

sporit cu 50 la sută. Lucrările sînt efectuate în cea ma.j 

mare parte cu utilaj modern, mecanizarea fiind tot 

mai ridicată. Gradul de mecanizare a lucrărilor a crescut la 

aproape 80 la sută, iar gradul. de electrificare la 75 la sută. 

La lucrările de explorări ·au devenit prezenţe indispensa

bile ma$inile şi utilajele fabricate în Romînia - compre

soare şi tractoare, camioane şi sondeze etc. - care dau un 

plus de forţă omului î~' descifrarea tainelor pămîntului, fo. 

deschiderea drumurilor spre ele. Forajul, una din lucrările 

de bază în munca de 'prospectare se execută mecanic cu a~ 
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]utorul diferitelor tipuri de sondeze. Nlimai în anul 1964 fo
rajul mecanic a atins o lungime egală cu distanţa Baia Ma
re-Seini. 

Munca colectivului Intreprinderii de explorări din Ba
ia Mare s-a concretizat în cre~terea rezervelor geologice în 
1964 cu 273 la sută faţă de 1960, cifră cu care el ara
portat îndeplinirea sarcinilor ce-i revin din Directivele 
Congresului al III-lea pe întregul şesenal. 

Activitatea de prospectare dirijată, concentrată asupra 
unor obiective geologice importante, a adus colectivului sa- · 
tisfacţia ca în anii şesenalului să dea în exploatare bogate 
zăcăminte care au făcut posibilă deschiderea exploatărilor 
miniere Şuior şi Ilba - noi obiective industriale apărute 
în limitele teritoriului oraşului Baia Mare. · 

Dar nu numai atît. Colectivul•aeestei'întreprinderi, des
chizător de drumuri spre noi bogăţii chemate la lumină, 
trăieşte într-un fel avîntat în viitor pentru că sub braţele 
sale se deschid tot mai larg tainiţele şi ascunzişurile subso
lului. A vînd în faţă perspectiva profunzimii la care trebuie 
să pătrundă în viitor înarmaţi cu arsenalul tehnicii moder
ne, ei nu mai bîjbîie în obscuritatea adîncurilor în căutarea 
vreunui himeric „fir al Ariadnei", ci merg cu paşi siguri 
spre comorile pămîntului. 

Cu tradiţii miniereşti multiseculare, cu trepidanta sa 
dezvoltare industrială de după eliberare, Baia Mare a deve
nit astăzi citadela mineritului neferos şi a metalur
giei neferoase din ţară. Oraşul Baia Mare polarizează majo
ritatea minelor grupate în Trustul minier Baia Mare, dînd 
cea mai mare parte a minereului extras, majoritatea covîr
şitoare a minereului preparat şi totalitatea metalelor topite. 

Pe şoseaua ce vine dinspre Satu Mare. intrarea în oraş 
este străjuită de un arc de triumf sui generis, configurat de 
instalaţiile de preparare ale Expldatării miniere Săsar, pre
zentînd călătorului de la început cartea de vizită a oraşului 
minier. 

Exploatarea minieră Săsar deţine o puternică persona
litate în ansamblul mineritului din bazinul Baia Mare atît 
prin volumul producţiei ce se realizează cit şi prin tehnici
tatea exploatării. Volumul producţiei de minereu extras şi 
prelucrat la această unitate a crescut de 15 ori faţă de anul 
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naţionalizării. Această creştere a avut loc în condiţiile 
menţinerii continue a rezervelor geologice. 

Pentru păstrarea acestui echilibru necesar, au fost e
fectuate vaste lucrări de cercetare şi deschidere care însu
mează peste 60 kilometri în ultimii 15 ani, numai în ultimii 
5 ani realizîndu-se 44,5 kilometri lucrări geologice. 

Creşterea impetuoasă a nivelului producţiei şi volumu
lui lucrărilor geologice a fost favorizată, printre altele, şi 
de executarea unor lucrări importante. Astfel, pentru a le
ga între ele minele Valea Roşie, Vilhelm şi Sofia au fost 
executate 3 tranerbancuri în lungime de peste 8 kilometri. 
Au fost săpate noi puţuri, s-au montat noi maşini de extrac
ţie moderne, a fost construită o nouă staţie de compresoare, 
iar celelalte au fost amplificate. · 

Despre modernizarea Exploatării miniere Săsar vor
beşte larga electrificare. In prezent, secţiile minei sînt de
servite de 14 staţii de transformare care însumează o pu
tere instalată de 4.000 kVA, iar instalaţiile de preparare 
de 5 staţii trafo cu o putere totală de 6.400 kVA. 

Minerul simte în prezent în jurul său pretutindeni a
jutorul de nădejde al maşinilor moderne care îi uşurează 
munca şi i-o fac mai spornică. La transportul în abataje 
îşi aduc aportul 11 trolii screpere, 27 de locomotive, iar la 
încărcat lucrează cu mare randament 23 de maşini. 
Grija pentru uşurarea muncii minerilor se expri
mă prin mecanizarea în măsură tot mai mare a muncilor 
grele. A fost generalizat sistemul susţinerii mecanice a per
foratoarelor prin coloane telescopice , se folosesc un număr 
mare de culbutoare manuale si mecanice. Pentru urcarea 
lemnului de mină şi a bolţaril~r în suitori şi abataje, func
ţionează peste 80 de trolii pneumatice şi electrice. 

Colectivul de . aici, sub conducerea organiza
ţiei de partid, înscrie an de an noi fapte de cinste în mun
ca pentru îndeplinirea sarcinilor de plan. Pe graficul între
cerii socialiste săgeata realizărilor urmează o linie mereu 
ascendentă, marcînd totodată urcuşul oamenilor, dezvolta
rea conştiinţei lor socialiste. La Săsar s-au ridicat an de an 
contingente de mineri încercaţi, formaţi şi căliţi la şcoala 
muncii subterane. O veste a străbătut în zbor a
şezările miniere ale regiunii, s-a publicat şi în ziar, iar pe-
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li cula fotografică a imortalizat evenimentul de seamă: o· 
echipă de mineri de la Exploatarea minieră Săsar a reali+ 
zat în luna august 1964 o înaintare în galerii de 355,1 
metri, ceea ce reprezintă un nou record republican. 

Iată o expresie vie a felului cum minerii înţeleg să răs
plătească condiţiile de muncă şi de viaţă ce le-au fost asi
gurate. 

La locurile de muncă din subteran, apa curentă 
- visul himeric al minerilor de odinioară - este astăzi o 
realitate. Cu ajutorul ei s-a putut trece la generalizare.a 
perforajului umed, mijloc prin care se captează în cea mai 
mare parte praful silicogen. Lupta împotriva acestui praf 
se duce pe un front şi mai larg, aceasta fiind o problemă 
de stat. Se experimentează în prezent perdelele de ceaţă, 
spumele şi săpunurile lichide etc. Pentru asigurarea unui 
aeraj cît mai bun funcţionează două mari ventilatoare care 
introduc în subteran în fiecare minut 1.500 metri cubi de 
aer. Aerajul secundar al locurilor de muncă se realizează 
prin 230 de ventilatoare date în exploatare şi prin alte lu
crări de dirijare a curenţilor de aer. Numai pentru lucrări
le de aeraj de la minele Sofia şi Valea Roşie s-au cheltuit 
peste 9 milioane lei. 

O adevărată reţea de căi ferate subterane cu material 
rulant adecvat asigură transportul muncitorilor. La mina 
Sofia funcţionează o staţie modernă pentru trenurile de 
personal luminată fluorescent. 

Condiţiilor de muncă noi din subteran le dau o replică 
corespunzătoare condiţiile sociale terestre ce le sînt asigu
rate muncitorilor : cantină, baie, cămin, dormitoare, policli
nică etc. Policlinica este încadrată . cu personal de speciali
tate şi înzestrată cu aparatură medicală, asigurînd consul
taţii de boli interne, stomatologie, radioscopii etc. 

La dispoziţia angajaţilor, pentru a-şi petrece timpul li
ber în mod plăcut şi instructiv, stau un club construit în 
anul 1959, cu sală de cinematograf, bibliotecă, sală de lec
tură. Pe lingă club îşi desfăşoară activitatea o fanfară. două 
brigăzi artistice de agitaţie, o formaţie de estradă. 

In extremitatea de nord-est a oraşului, la cca. 8 km 
de centrul său, la 371 metri altitudine se află Exploatarea 
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minieră Herja. Perimetrul exploatării cuprinde ca puncte mai înalte Piciorul H'.erjii (615 m) şi vîrful Chiuz (681 m). 
Muncitorii mai vîrstnici, diferiţi pensionari din Ferneziu şi Firiza zugrăvesc în culori sumbre situaţia exploa

tării Herja şi soarta muncitorilor de aici ·din vremea cînd era proprietate a 14 concesionari autohtoni, plus participarea implicită a unor societăţi engleze şi franceze. Una din mine deşi purta promiţătorul nume ,.Bona spe" („Buna spe
ranţă''). dădea cel mult speranţă proprietarului (la un moment dat a fost o faţă bisericească) că va scoate cît mai mult metal cu preţul vieţii şi sănătăţii muncitorilor. 

In memoria multor muncitori vîrstnici mai stăruie în
că vîe amintirea acelor zile ale anului 1943 cînd mll\11citorii, cerînd condiţii mai bune de muncă şi de vîaţă, au fost închişi de patron cu ajutorul autorităţilor horthyste într-o baracă timp de 10 zile. fiind totodată folosiţi la mun
că. Pe acele vremuri minerilor nu le erau asigurate condi
ţii mai bune de muncă şi viaţă decît cailor costelivi ce or
becăiau în bezna galeriilor transportînd minereul. 

Părăsind domeniul tristelor amintiri. ei vorbesc apoi plini de mîndrie despre ceea ce este Exploatarea minieră Herja în zilele noastre. De 15 ani aici perforajul se face umed, iar perforatoarele sînt susţinute pneumatic; de 12 ani galeriile vuiesc de trepidanta alergare a locomotivelor diesel. Puternice compresoare de tip „Reşiţa" trimit forţa 
pneumatică spre locurile de muncă ale celor 13 orizonturi~ însumînd în fiecare secundă un debit de peste 100 metri cubi de aer comprimat. 

Noile condiţii de muncă, utilajele moderne de mare randament, creşterea nivelului profesional al muncitorilor au făcut ca la această exploatare nivelul productivităţii muncii fizice să crească faţă de 1945 de 4,1 ori. Iar aceasta 
înseamnă mai mult minereu complex, mai mult plumb, zinc 
şi cupru pentru economia patriei noastre. 

O şosea asfaltată duce din Baia Mare spre străvechea 
aşezare minieră Mons Medius - astăzi oraşul Baia Sprie. 
!nsoţind pe întiderea a mai bine de 6 veacuri istoria mineritului bazinului băimărean, documentele despre trecutul 
oraşului evocă în pagini prăfuite de vreme figuri ca acelea ale lui Iancu de Hunedoara şi Matei Corvin care şi-au le-
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gat într-un fel sau altul numele de destinele vremelnice ale 
Băii Sprii. 

Dar oricît de îndelungată ar fi istoria oraşului ea este 
departe de a fi produs schimbări de proporţiile celor ce 
le-au fost martori minerii de aici în ultimele două decenii 
de la Eliberare. Băii Sprii i-au mai rămas cîteva din con
strucţiile ce poartă pecetea medievală, dar viaţa ei s-a în
scris pe coordonate socialiste prin dezvoltarea industrială, 
prin noile străzi, cartiere, clădiri şi mai ales prin destinul 
oamenilor eliberaţi de coşmarele asupririi, exploatării, mi
zeriei. 

Anul naţionalizării a găsit unitatea de la Baia Sprie 
cu un întreg cortegiu de greutăţi generate de modul pră· 
dalnic şi neraţional de exploatare practicat de secole, cu 
instalaţii rudimentare, cu Îipsa celor mai elementare con
diţii sociale. Se lucra pe trei orizonturi, pe un cîmp de cîte 
cca. 700 metri lungime, iar golurile nerambleate însumau 
cca. 30.000 metri cubi. Se perfora uscat, aerajul era cu to
tul necorespunzător. La locuri de muncă situate la adîncime 
de 375 metri şi cu temperatură ridicată singurul aeraj era 
cel natural. 

De altfel, despre „dezvoltarea" producţiei în această 
mină vorbesc statisticile care înregistrează în cei 40 de 
ani anteriori naţionalizării fabuloasa creştere de 1 la sută. 

După naţionalizare, din iniţiativa partidului, s-a tre
cut cu fermitate la rezolvarea problemei aerajului. Minerii 
de la Baia Sprie au muncit cu abnegaţie şi dăruire la să
~ea de noi galerii şi puţuri de aeraj. Pe parcursul a numai 
5 ani s-au construit aici 500 metri galerii şi peste 750 metri 
puţuri circulare betonate pentru evacuarea aerului viciat 
de secole în această mină. In acelaşi scop a fost con
struit noul complex de puţ care străpunge mina în adînci
nie pînă la 127 metri sub nivelul mării, la punctul cu cel 
mai scăzut nivel din bazinul minier Baia Mare. 

Două mari staţii de ventilatoare, ca nişte plămîni u
riaşi contribuie zi şi noapte la purificarea atmosferei sub
terane. 

Apa ce inunda galeriile, un alt duşman al minerilor, 
este acum învins~ şi ea de puternicele staţii de pompe. Go
lurile, acele viduri ameninţătoare ale adîncurilor, şi-au găsit 
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şi ele vindecare prin acţiuni sistematice de rambleere. Şi 

toate acestea s-au putut realiza prin faptul că la Baia Sprie 

s-au investit în anii puterii populare peste 350 milioane lei. 

Arme noi, moderne au venit să completeze arsenalul 

minerului, mărindu-i capacitatea de luptă cu abisurile de 

piatră. Intîi a crescut considerabil forţa de propulsie elec· 

trică şi pneumatică, apoi au fost aduse sondeze, maşini de 

încărcat moderne. Au cîştigat teren metodele noi, înaintate 

pe care minerii le folosesc în muncă. Minerii de la Baia 

Sprie se mîndresc cu faptul că, pentru întîia oară în ţară , 

în mina lor s-a aplicat torcretarea lucrărilor miniere. 

In faţa 'forţei minelor dată de tehnica modernă, de lu

mina ştiinţei, zăvoarele comorilor bătrînului Medius Mons 

nu mai pot rezista. In martie 1963 minerii din Baia Sprie 

au interceptat un nou filon bogat, ca o răsplată a stăruinţei 

muncii lor. 
· 

Succesele din adîncuri s-au tradus la suprafaţă în noul 

cvartal cu blocuri noi, două cămine moderne, o baie pentru 

1.000 de muncitori, clubul muncitoresc, cantina, şcoala me

die etc. , exprimînd noul în viaţa acestui străvechi centru 

minier al bazinului băimărean. 

* 
In reţeaua Exploatărilor miniere băimărene se înscrie 

şi exploatarea Nistru, aşezarea cu acelaşi nume fiind legată 

de Baia Mare printr-o şosea asfaltată. Exploatarea minieră 

reuneşte într-o singură unitate minele situate în hotarul lo

calităţilor Nistru şi Băiţa. Inainte vreme minele de la Nis

tru erau proprietatea societăţii „Phoenix", iar cele din Băi

ţa aparţineau unor capitalişti francezi. In goană după pro

fituri cit mai mari stăpînii minelor au supus muncitorii la 

o · exploatare cruntă, iar filoanele bogate erau exploatate 

preferenţial. 

Adevărata istorie a exploatării miniere Nistru începe 

abia după naţionalizare. De atunci efectivul de muncitori 

a crescut de la 256 la 1.400, iar productivitatea a sporit de 

aproape 4 ori. Unitatea a fost dotată cu 25 de locomotive 

de mină, au fost amenajate 4 staţii de compresoare, au fost 

săpate noi puţuri, s-a construit un bazin de decantare a 
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sterilului de la flotaţie. Pentru aprovizionarea cu apă pota
bilă a blocurilor muncitoreşti s-au constn1it un baraj de 
aducţiune. 

Localitatea Nistru s-a împodobit în anii puterii popu
lare cu noi blocuri muncitoreşti, magazine, cămine munci
toreşti. In ambele localităţi funcţionează dispensare medi
cale, farmacii, cinematografe, biblioteci, oficii poştale etc. 

In anii puterii populare, familia minelor băimărene a 
sporit cu încă două vlăstare: exploatările miniere Şuior şi 
Ilba. Deşi fiinţează abia din 1962, Şuiorul se apropie în 
prezent de un efectiv de 1.000 salariaţi, iar volumul de mi
nereu extras în acest an va fi de ordinul sutelor de mii de 
tone. Incepînd de la înfiinţare, la această unitate au fost in
vestite cca. 63 milioane lei. 

Exploatarea minieră Ilba, dată în producţie în anul 
1963 cu un număr de salariaţi apropiat de cel al exploată
rii Şuior, cunoaşte o puternică dezvoltare. Au fost construite 
aici un siloz de minereu brut, o staţie de compresoare, s-a 
realizat racordarea la reţeaua de energie electrică republi
~ă. · Exploatarea este legată în prezent de şoseaua Baia 
Mare-Satu Mare printr-un drum asfaltat. 

PREZENŢE SOCIALISTE 

Desprins de mineri din încleştarea la care a fost con
damnat de milenii, minereul ia calea uzinelor de preparare 
unde îl aşteaptă noi metamorfoze. 

Prepara.rea minereurilor - procesul de separare a par
ticulelor de metal răspîndite în masa de piatră -- a cunos
cut drumul lung de la şteampuri la marea şi complexa Uzi
nă centrală de preparare a minereurilor. 

Uzi na centrală de preparare a minereurilor din Baia 
Mare - vlăstar al planului şesenal - şi-a primit certifi
catul de naştere la 1 octombrie 1962, cînd a dat primele 
tone de minereu prelucrat. Cu statura sa impresionantă, 
dominînd spaţiul dintre Combinatul chimico-metalurgic pî
nă înspre Satu Nou de Sus, Uzina centrală de preparare 
este o prezenţă demnă în contextul industriei băimărene. 
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Prezenţa sa este prestigioasă nu numai pe coordonate

le proporţiilor, ci şi pe cele ale tehnicităţii a cărei măsură 

o dau înaltele randamente de extracţie. De altfel, această 

uzjnă :materializează un mare succes al industriei romî

neşti: tQate instalaţiile şi utilajele sînt proiectate şi con

struite în ţară, iar calitatea lor este la nivelul tehnicii mon

diale. Insăşi termenul în care s-a construit uzina - 15 luni 

- deşi era prima de acest gen din ţară, reprezintă un ad~

vărat record. Aceasta este cu atît mai impresionant cu cîţ 

pe un teren pustiu au apărut aici într-un an şi trei luni o 

staţie pentru recepţia minereurilor cu cele 13 silozuri, ha.:... 

lele ce adăpostesc concasoarele, granulatoarele, staţia de 

reagenţi, laboratorul etc., uriaşa hală a celor 6 mori cu bi7"" 

le, peste 200 celule de flotare, filtre, pompe etc. Dar nu nu

mai atît. Randamentele ce se obţin sînt cu mult superioare 

vechilor flotaţii, în timp ce preţul de cost al prelucrării est.e 

mai redus cu 15 la sută. Cu arsenalul său, uzina de prepa

rare băimăreană este un puternic bastion al cetăţii metale

lelor neferoase. 

* 
Din timpuri străvechi multe din îndeletnicirile ome

neşti şi-au asociat apa în scopurile lucrative. Industria mi

nieră este nedespărţită de apă, pe care o solicită în canti

tăţi tot mai abundente. La început s-a mulţumit cu debitul 

pîraielor de munte, apoi au apărut mici lacuri de genul ce

lor două Bodi din apropierea Băii Mari. 
Puternica industrie a Băii Mari, creşterea oraşului au 

dus la necesitatea unor noi şi masive rezerve de apă indus

trială şi potabilă. 

Pe Valea Firizei ce îşi poartă printre munţi de mii de 

ani apele limpezi, s-a născut o „mare" băimăreană. Un ba

raj de beton înalt de 52 de metri a pus stavilă firavului fi

ricel al pîrîului Firiza, iar acum în spatele său stă acumula

tă o cantitate de 20 ;milioane metri cu.bi de apă. Puterea 

acestei uriaşe mase de apă va pune în funcţiune o hidro

centrală cu o putere instalată de 4.000 kW. Apoi apa îşi va 

găsi sălaş într-un al doilea lac de acumulare la cîteva sute 

de metri în aval de primul. De aici va cunoaşte cursul :(or-
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ţat printr-un tunel de aducţiune de 4 km, care străpunge 
muntele, pregătindu-şi puterile pentru a pune în mişcare 
-0 nouă hidrocentrală. 

Aşadar, prin sistemul hidrotehnic, Firiza nu numai că 
va îndestula cerinţele de apă ale Băii Mari, dar îşi va dărui 
în drumul său energiile, făcîndu-le să scapere în mii de ki
lowaţi. 

Cine a vizitat aceste locuri cu doi ani în urmă, îndrep· 
tîndu--şi paşii spre Blidari, Igniş, Izvoare sau alte cărări 
de munte, a urmat drumul pe fundul actualului lac, care 
măsoară pe alocuri adîncimi ce depăşesc 30 de metri. Ac
tualul drum ocoleşte lacul prin stînga, urmărindu-i fidel 
„golfurile" şi „peninsulele". Din înălţimea drumului de 
piatră se desfăşoară un spectacol de o. rară frumuseţe. Pe 
malul lacului a şi apărut prima cabană; se anunţă construc
ţii de baze nautice, vaporaşe şi bărci de agrement, pe care 
se va putea scrie „NA VROM - Baia Mare" ... 

Acum se vor opera modificări nu numai în harta in
dustrială a oraşului, ci schimbările vor fi de domeniul 
geografiei. Aşa că viitoarele hărţi vor consemna în apropie
r~a Băii Mari apariţia unui lac în anul XX al Romîniei 
Populare. 

O NOUA FINALITATE 

Iar după ce minereul a suferit transformările mecaiU
ce prin fălcile masive ale flotaţiilor, care l-au mestecat pînă 
la diametre de milimetri, el îşi pierde identitatea, de
venind concentrat pentru a se transforma apoi în plumb, 
eupru. acid sulfuric, litargă, miniu etc. 

Această diversificare o cunoaşte pornind pe drumurile 
sinuoase ale Combinatului chimico-metalurgic, sub bieiui
rea temperaturilor înalte ale cuptoarelor, încorsetarea pre
siunilor ridicate şi jocul fascinant al reacţiilor chimice. 

La acest combinat - după cum îl recomandă şi nume
le - metalurgia face casă bună cu chimia, metamorfozînci 
materia primă a subsolului băimărean. 

Inceputurile acestei întreprinderi ne poartă în urmă 
cu mai bine de o jumătate de veac, tocmai în actualul car-
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tier Ferneziu, cind familia Weiser, obţinînd o concesiune 

din partea statului burghezo-moşieresc pe timp de 30 de 

ani pentru valorificarea bioxidului de sulf provenit de la 

topitorie, înfiinţează o fabrică de acid sulfuric şi produse 

chimice denumită „Phoenix". Deschisă în 1908, fabrica a 

produs acid sulfuric de cameră, iar mai tîrziu sulfat de cu

pru, acid azotic, acid acetic, sulfat de magneziu. 

Dezvoltarea uzinei pe actualul amplasament a început 

în anul 1925, cind proprietarii cumpără prin licitaţie o fa

brică de sticlă, ce se afla pe acest loc, împreună cu terenul. 

Era un moment de conjunctură cînd cartelul sticlei era 

interesat în stagnarea producţiei acestei fabrici. 

Dezvoltarea acestei fabrici între anii 1927-1944 

a avut loc pe baze tipic capitaliste, - anarhic, cu neglijarea 

totală a condiţiilor de muncă, în urmărirea exclusivă a 

maximului de profit. S-au ridicat succesiv instalaţii"de mi

că capacitate, de tehnicitate redusă, iar numărul muncito

rilor creştea ajungînd în 1938 (anul producţiei capitaliste 

ma-.cime) la peste 1.200. Se muncea în condiţii extrem de 

grele, manual, într-o atmosferă insalubră, nocivă, pentru 

salarii de mizerie în timp ce fraţii Weiser încasau profituri 

fabuloase. 
Muncitorii de aici şi-au ridicat de numeroase ori glasul 

împotriva exploatării capitaliste, cerindu-şi drepturile la 

o viaţă omenească. In timpul războiului, statul burghez a 

introdus aici carcerele şi bătaia, paza militară. In ciuda a

cestor măsuri, nu puţine au fost cazurile cînd vagoanele cu 

comenzi militare trebuiau scoase din garniturile de tren 

pentru că aveau introdus nisip la osii. Era aportul muncito

rilor de aici pentru slăbirea maşinii de război fasciste, pro

testul lor împotriva cruntei exploatări şi umiliri. 

Un nou destin, socialist i-a hărăzit regimul democrat

popular acestei uzine şi muncitorilor ei. Construcţijle pri

mitive, condiţiile grele de muncă, lipsa de sistematizare, ni

velul tehnic scăzut - greaua moştenire - au ridicat pro

bleme extrem de complexe în faţa organelor de partid şi 

de stat, în faţa specialiştilor. 
Trebuia reconstruită, reechipată, lărgită această între

prindere o dată cu îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi 

creşterea vertiginoasă a producţiei. 
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După naţionalizare, semnificativ, primele construcţii 
au fost ... un coş la topitorie pentru îmbunătăţirea atmos
ferei şi o . .' . cantină muncitorească. Au urmat amplifică
rile la acidul clorhidric, miniu de plumb, la electroliza de 
cupru şi pămînturile decolorante, o serie de secţii noi (bio
xidul de sulf lichid, rafinarea plumbului acumulator, pre
rafinarea de cupru, laboratorul central). 

In perioada planului de 6 ani, pe baza Directivelor 
Congresului al III-lea al P.M.R., Combinatul chimico-me
talurgic a primit profilul definitiv prin planul de sistemati
zare. Pe baza acestui plan atît pe vechiul loc cît şi pe nouă 
platformă sînt în curs de realizare obiective de mare însem
nătate. Aici au început să se ridice din anul 1962 siluetele 
nori uzine de cupru, de data aceasta după coordonatele noi, 
socialiste, care· înseamnă înaltă tehnicitate, arhitectonică 
modernă, îndrăzneaţă, grijă pentru sănătatea omului, per
spectivă. Au ~i intrat în funcţiune secţiile de prerafinare şi 
electroliză, iar în prezent este în curs de construire fabrica 
nouă de acid sulfuric. Prima linie, care va produce 100.000 
tone acid sulfuric pe an, va intra în funcţie în primul se
mestru al anului 1965. Pe vechea platformă, o realizare de 
seamă este laminorul de table şi ţevi de plumb. 

Astfel, treptat, pe baza planului de sistematizare, locul 
vechii fabrici il iau noile uzine de înaltă tehnicitate, cu con
diţii optime de muncă, uzinele epocii noastre socialiste. De 
pe acum munca fizică grea a fost înlocuită prin macarale, 
poduri rulante, monorai, autoîncărcătoare, benzi transpor
toare etc. Pentru ca acestea să devină realităţi, statul nos
tru a investit.numai în anii 1961-1964 în cadrul combina
tului suma de 235.269.000 lei. 

Combinatul produce în prezent 38 de sortimente, situ
îndu-se printre marile unităţi industriale de interes repu
blican. Producţia sa este în prezent de 8 ori mai mare decît 
în anul 1948. Creşterea producţiei s-a obţinut mai cu sea
mă prin sporirea productivităţii muncii, care este de 5 ori 
mai mare decît în 1948. 

Combinatul chimico-metalurgic din Baia Mare are în 
prezent o fizionomie cu totul nouă. In locul fabricii con
struite la voia întîmplării de către foştii proprietari, cu ha
le lipsite de cele mai elementare condiţii de igienă, în care 

55 

https://biblioteca-digitala.ro



unica finalitate era profitul, se ridică azi constmcţii seme
ţe, au apărut drumuri modernizate, alei şi zone verzi, con
strucţii social-culturale. A apărut şi se concretizează noua 
finalitate: pentru om, pentru nevoile sale. 

* 
In cartierul Ferneziu al oraşului, aşezare cu vechi tra

diţii în metalurgia plumbului acestui bazin minier, se află 
Uzina de plumb „1 Mai". 

Uzina a cunoscut în anii puterii populare un puternic 
reviriment ca urmare a investiţiilor însemnate, care se ci
frează la cca. 130 milioane lei. Aici s-au construit o secţie 
nouă de convertizare a cuprului, un cuptor mare Watter 
Jacket, o instalaţie de aglomerare, un cuptor de prăjire, s-a 
amplificat şi modernizat rafinarea pirometalurgică a plum
bului, s-a dat în funcţiune o secţie pentru rafinarea electro
litică a plumbului. lnsemnate investiţii s-au făcut pentru 
îmbunătăţirea condiţiilor de muncă ale metalurgiştilor, în 
cepînd cu constnlCţia untli coş central pentru fum, înalt de 
80 metri, pînă la filtre electrice pentru gaze, filtre cu saci, 
baie şi cantină muncitorească . 

Preocuparea necontenită a colectivului de muncitori, 
ingineri şi tehnicieni de aici pentru introducerea tehnicii 
noi şi a metodelor avansate a dus la creşteri considerabile 
ale suprafeţelor productive. Astfel, la aglomerare în ulti
mii 12 ani cantitatea de aglomerat pe metru pătrat masă/zi 
a crescut de 2 ori. La topire saltul este 2,5 orl mai mare. 

Aceste creşteri cît şi altele au determinat o sporire a 
productivităţii muncii în anii puterii populare de peste 6 
ori, iar producţia globală s-a mărit de 11,5 ori. 

LUMINILE ORAŞULUI 

Dezvoltarea industriei oraşului este strîns legată de 
cea a producţiei de energie electrică, de creşterea pu
terii instalate. 

Deşi în bazinul minier Baia Mare industria extractivă 
are o vechime apreciabilă, este semnificativ faptul că ora-
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~ul Baia Mare se electrifică abia în 1908 prin instalarea u
nei maşini de gaz sărac de 150 C.P., în timp ce începutwile 
electrificării în oraşul Satu Mare datează din 1888, iar în 
Sighet din 1894. 

Lărgirea puterii instalate este extrem de lentă cu toa
te cerinţele de consum ale industriei şi ale populaţiei. 

După eliberare, primele lucrări au fost refacerea reţe
lelor distruse şi extinderea reţelelor de distribuţie din ora
:şe, cu acest prilej trecîndu-se la electrificarea mai multor 
cartiere periferice şi a unor localităţi miniere. 

In anul 1950 încep la Baia Mare lucrările de construi
re a unei noi uzine electrice prevăzută cu instalaţii moder
ne. Terminată în 1952, uzina - în urma unor amplificări 
.succesive - atinge în 1959 o putere instalată de 18.200 CP. 
De altfel în situaţia energetică a oraşului Baia Mare şi a 
întregii regiuni se produce o schimbare radicală în anul 
1959, cînd s-a făcut racordarea la sistemul energetic 
naţional 

Cîtă deosebire între modul de aprovizionare cu ener
gie electrică de azi şi cel din anii dinainte de eliberare. K
nergia electrică era un lu..x pentru o industrie rudimentară 
în care esenţialul era energia umană . Aceasta caracteriza 
minele şi uzinele chimico-metalurgice. 

Energia electrică este un atribut inseparabil al indus
triei socialiste, care vine în ajutorul omului, transformîn
du-se în ipostazele sale calorice, chimice şi mecanice, sau 
ln revărsări de mii de lunrlni ale becurilor şi tubwilor 
fluorescente. 

Numeroasele maşini şi utilaje moderne din minele, 
uzinele şi fabricile oraşului uşurează munca omului prin 
forţa inepuizabilă a energiei miilor de kilowaţi ce aleargă 
pe reţelele de înaltă şi joasă tensiune. 

Noaptea, privit de la marginile sale, de pe dealul Dura, 
venind dinspre Tăuţi Măgherăuş sau de pe dealul Groşilor, 
Baia Mare se scaldă în toată splendoarea luminilor sale ca 
intr-o galaxie de aştri. Feerica puzderie de lumini a blocu
rilor. străzilor ce-şi risipesc îil revărsări mărgelele pînă pe 
Dealul Florilor ca o paradă de licurici, este punctată din loc 
în loc înspre nordul ora:şului de fulgere albe, fluorescente 
.ale marilor uzine ce-şi trimit palele luminoase spre înălţimi. 
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De altfel, chiar de la depărtări de 10 kilometri oraşul îşi 

trădează prezenţa acolo unde în zare cerul pare luminat de

un imens incendiu. Este aureola pe care socialismul i-a 

dat-o oraşului minier de la poalele Gutîiului. 

UTILAJ M INIER 

Industria băimăreană a consemnat în anii puterii 

populare apariţia unei noi ramuri , în trecut cu totul necu

noscută - construcţia de ma<;iini. 
De unde la început a purtat numele de Atelierele Cen

trale, dezvoltîndu-se de la un an la altul. ea a ajuns între

ppnde:re· republicană: Uzina mecanică de maşini şi utilaj 

minier din Baia Mare. Alături de „Unio" Satu Mare şi 

U.C.R.U.M. din Oraşul Dr. Petru Groza, ea asigură în pre

zent întreaga cantitate de utilaj minier şi piese de schimb 

necesare pentru întreaga industrie minieră a ţării. 
Toate halele uzinei - de prelucrări mecanice şi mon

taj, forjă, turnătorie, modelărie, cuptoarele electrice pentru 

elaborat oţel - au fost construite după 1952. Din anul 1960 

şi pînă în prezent, secţiile uzinei au fost reutilate în propor

ţie de peste 80 la sută. 
Uzina este profilată pe utilaje miniere de preparare. 

susţineri metalice, piese de schimb pentru utilaj minier. 

Colectivul uzinei se rnîndreşte cu produsele de bună calita

te pe care le livrează industriei miniere, cum sînt celulele 

de flotare, filtrele de vid, concasoarele, agitatoarele etc. 
Mecanizarea lucrărilor cu volum mare de muncă a fă

cut paşi importanţi. Prin introducerea unor poduri rulan

te, monoşine, macarale, automacarale, electrocare au fost 

complet mecanizate manipularea şi transportul de piese. 

P reocuparea pentru automatizarea unor lucrări, intro

ducerea unor procedee tehnologice moderne, aplicarea unui 

număr mare de inovaţii au dus la o considerabilă creştere 

a productivităţii muncii. Aceasta a înregistrat între 

1959-1964 o creştere de 132 la sută. 
Uzina mecanică de maşini şi utilaj rmruer se înscrie 

ca o importantă verigă în lşnţul industriei băimărene, adu

cîndu-şi contribuţia la întărirea continuă a bazei tehnice a 

industriei extractive din regiunea noastră. 
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... ŞI AUR VERDE 

Aurului băimărean i s-a adăugat de mult o altă bogăţie 
de nu mai mic răsunet - pădurea, ceea ce metaforic a 
primit denumirea de „aurul verde". 

Societăţile anonime şi capitalul străin n-au lipsit nici 
de la exploatarea pădurilor băimărene. Pe văile pitoreşti 
ale Firizei, Băiţei, Valea Borcutului, pădurile prădate luau 
drumul Austriei. Angliei şi altor ţâri. 

Prin naţionalizarea societăţilor ,;Lomaş", „Someşana" 

şi altora. patrimoniul forestier a devenit bun al întregului 
popor. 

In prezent, Intreprinderea forestieră Baia Mare care 
gospodăreşte economia forestieră din raza oraşului şi o par
t~ dţn raioanele Lăpuş şi• Cehu ·Silvaniei, are un fond fores
tier de 110.004 hectare. In cadrul activităţii silvice ce se 
desfăşoară în cadrul întreprinderii forestiere, un loc impor
tant îl ocupă împăduririle menite să vindece rănile exploa
tărilor sălbatice din anii regimului burghezo-moşieresc şi 

să regenereze permanent golurile de exploatare. Atitudinea 
faţă de patrimoniul forestier s-ar putea exprima statistic în 
cifra de 10.493 care reprezintă hectarele reîmpădurite de 
la naţionalizare. Materialul săditor - cca. 6 milioane puieţi 
anual - este produs în cele 45 hectare pepiniere. Pentru 
ridicarea valorii economice a fondului forestier, s-au intro
dus specii ca: molidul, pinul şi laricele, iar pe văi plopul 
negru hibrid. Acţiunii de păstrare şi protecţie a pădurilor 
îi răspund şi lucrările de combatere a dăunătorilor păduri
lor. Anual, se fac combateri aviochimice pe cca. 1.000-1.500 
hectare, iar terestre de cca. 700-800 ha, 

In condiţiile păstrării cu grijă a patrimoniului fores
tier, valoarea producţiei g~obale a creS<fut în ultimii 15 ani 
de peste 15 ori. Creşterea producţiei globale a fost obţinută 
datorită valorificării superioare a masei lemnoase care a 
crescut de 6,1 ori. 

In sprijinul lucrătorilor forestieri au venit maşini şi 

mecanisme de înaltă productivitate: ferăstraie mecanice. 
funiculare. tractoare, încărcătoare, cojiţoare mecanice etc. 

Pentru valorificarea superioară a lemnului de lucru 
<lin bazinul băimărean, care înainte se transforma în ma-
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rea majoritate în lemn de foc. prin fondurile de investiţii 
acordate de stat s-a trecut la construcţia unei fabrici de 
cherestea la Tăuţii de Sus. Dotată cu 3 gatere, fabrica a in
trat în funcţie cu întreaga capacitate. 

Muncitorii forestieri au la dispoziţie cabane cu o su
prafaţă de peste 5.000 metri pătraţi unde au condiţii bune 
de cazare, magazine de desfacere, mijloace ale activităţilor 
eul tural-educati ve. 

* 
Situat în centrul unui bazin pomicol renumit, oraşul 

Baia Mare ·găzduieşte şi o ţabrică de industrializare a fruc-
telor. · · 

Fabrica „Agrofruct" produce în prezent 30 de sorti
mente de produse din fructe: 9 sortimente de compoturi, 7 
de gemuri, dulceaţă, siropuri, marmeladă. Pe porţile fabri
cii ies în fiecare an aproape 2 milioane de borcane cu astfel 
de bunătăţi. Dintre toate se bucură de o faimă deosebită a
romatul pireu de castane, produs la care fabrica băimărea
nă deţine exclusivitatea pe întreaga ţară. Producţia anuală: 
400.000 borcane. · 

O apariţie nouă în configuraţia industriei băimărene 
este fabrica de produse lactate, întreprindere a muncitoritor 
în halate albe. Prin dotarea cu maşini şi utilaje moderne, 
fabrica are procesele de producţie în bună măsură automa
tizate. 

Fabrica de produse lactate c:!in Baia Mare a intrat în 
funcţie în martie 1962 avînd azi o capacitate de prelucrare 
de 7 .OOO litri lapte zilnic. · 

Tot în anii puterii populare a fost construi tă la Baia 
Mare o nouă fabrică de pîine dotată cu utilaj modern. Ca
pacitatea ei asigură o producţie zilnică de 50 de tone. 

Industria locală a cunoscut' o dezvoltare considerabilă 
şi în oraşul Baia Mare. Intreprinderea orăşenească mixtă 

produce în prezent un larg sortiment de bunuri de larg con
sum la· un înalt ·nivel calitativ. In ramura metalurgică în
treprinderea · şi-a cîştigat un bun renume al mărcii sale în 
întreaga ţară îndeosebi prin mobilierul comercial pentru 
magazine de toate categoriile, diferite tipuri de chioşcuri; 
cazanele de baie etc. Diversele tipuri de mobilă produse la 
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secţia lemn întrunesc, de asemenea, sufragiile consumatori
lor din regiune şi chiar din alte oraşe ale ţării. 

Intreprinderea de industrie locală „Andezitul" este 
profilată pe producerea materialelor 4e construcţie printre 
care cărămizi, diferite sortimente de piatră şi andezit, cri
blură, gresie, calcar, marmură, cahle de teracotă etc. Prin
tre construcţiile noi se numără carierele de piatră de la 
Sei.µi şi Limpedea, staţia de agro-calcare de la Buc~umi, fa
brica de cărămizi Baia Mare. De la înfiinţare, din 1952, 
producţia întreprinderii a crescut de peste 4 ori. 

PROPORŢII, RITMURI, ARMONII 

Orice notaţii monografice retrospective despre oraşul 
Baia Mare ne duc pe parcursul a mai puţin de două decenii 
spre imaginea dezolantă , pauperă a unei urbe provinciale, 
în care în vremea burghezo-moşierimii n-au prins viaţă 
nici măcar obişnuitele ambiţii şi veleităţi ale unor edili pro
vinciali. 

Totul începea şi se sfîrşea în pătratul actualei Pieţe a 
Libertăţii, unde trona, printre construcţiile medievale cu 
un cat, clădirea hotelului cu numele Ştefan, împreună cu 
omonimul său turn înzestrat cu orologiu. De aici ca nişte ca
pricioase nervuri se risipeau, înguste, dezordonate străzile 
celui ce a fost oraşul Baia Mare pînă în 1950: actualele 
străzi 23 August, Băii Sprii, 17 Octombrie, Crişan, 1 Mai. 
In tot oraşul asfalt era doar în piaţa centrală, încolo dru
muri cu piatră de rîu sau concasată. Trotuarele erau făcute 
din plăci de piatră pe cîteva din străzile principale, în rest 
pămîntul gol. 

A rămas vechiul oraş cu străzile şi casele sale ca un 
cartier-muzeu al noii Băi Mari, mărturie a trecutului de 
obidă. 

Au mai rămas printre străzile mărginaşe căsuţe piper
nicite, acoperite cu şindrilă, în care locuiau minerii, amin
tind de promiscuitatea şi mizeria vechii aşezări a băieşilor. 

In construcţia oraşului Baia Mare, poate mai mult de
cît în alte domenii, contemplatorul poate descifra acea in
terferenţă dintre tehnică şi artă, dintre geometrie şi poezie, 
dintre îndrăzneală lucidă şi visare temerară , dintre estetică 
şi urbanism. 
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Conceput la parametrii socialismului, oraşul s-a revăr

sat impetuos spre sud şi est, unduindu-se geometric, după 

planuri necesare, în · cartiere; ·magistrale, parcuri, pieţe, 

complexe comerci'ale etc. 
Milioane de · cărămizi, mii de tone de beton şi fier au 

închegat coordonatele noi ale oraşului cu proporţiile şi ar

moniile sale, cu perspectivele severe ale bulevardelor, e

rupţiile îndrăzneţe ale blocurilor-turn. A.şa au prins viaţă 

primele gînduri generoase ce au încremenit în simetriile 

noului oraş . 

Alături de excrescenţele industriei băimărene -

U.M.M.U.M .. Uzina centrală de preparare a minereurilor, 

Uzina de cupru, flotaţia Săsar, fabrica de produse lactate, 

noua fabrică de pîine. fabrica de acid sulfuric din cartierul 

Ferneziu etc., pe harta oraşului au apărut cartierele Repu

blicii şi Progresul, străzi şi construcţii noi ce însumează 

aproape 5.000 apartamente 
La locul de întîlnire dintre vechiul oraş şi cel nou s-a 

născut Piaţa Victoriei - centrul nou al Băii Mari. Blocurile 

ce o încadrează , frumuseţea magazinelor, deschiderea im

presionantă a bulevardului Bucureşti şi străzii Coşbuc, ar

monia culorilor conferă noului centru o notă de distincţie 

şi luminos optimism. 
Pînă şi bătrînul, capriciosul şi întunecatul Săsar tre

buie să se supună legilor noi ce s-au statornicit. De-a lun

gul malurilor sale, s~. întind .di.lngile de beton ale digurilor, 

albia capătă linii regulate. Săsarul se mai mînd ?·eşte cu si

luetele albe şi zveite ale celor 4 poduri de beton ·el-au îm

podobit, în ultimii ani. 
Ofensiva construcţiei urbane desfăşurată pe un front 

tot mai larg a trecut în 1964 şi pe malul drept al Săsarului, 

croindu-şi primul cap de pod. Aici constructorii au şi ridi

cat primele aliniamente de blocuri ce prefigurează contu

rurile viitorului cartier Săsar cu cca. 6.000 apartamente. 

Aşadar, un nou cartier băimărean cu o populaţie mai mare 

decit întreg oraşul diµainte de 1950. Aici se vor ridica în 

următorii ani numeroase plocmi cu 4 pînă la 10 etaje, cu 

complexe comer.ciale. construcţii social-culturale şi toate 

amenajările necesare unui trai civilizat, demn de epoca so

cialistă. 

Oraşul îşi plămădeşte an de an. lună de lună, conturu-
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rile din gîndirea fecundă şi imaginaţia creatoare a zeci de 
-proiectanţi, ingineri şi arhitecţi. Opera aceasta este un act 
de creaţie conştientă a oamenilor. începînd de la planifica
rea lucidă a fondurilor, viziunea plină de perspectivă a vii
torului oraş, pînă la hîrtia de calc ce configurează indivi
-Oualităţi şi ansambluri arhitectonice şi gestul omului cu 
mistria ce aşterne mortarul unui bloc. 

La D.S.A.P.C. (Direcţia de sistematizare, arhitectură şi 
proiectare a construcţiilor) - organism creat anume pen
tru munca de concepţie - stau aplecaţi deasupra planşete-
1or zeci de specialişti în minţile cărora oraşul de mîine este 
de acum o prezenţă bine închegată. Aşadar, tot ceea ce se 
·construieşte in orice colţ al oraşului şi al regiunii se înscrie 
pe linii directoare, perimetre şi verticale dinainte stabilite. 
pentru a da un ansamblu armonios, estetic şi funcţional. 

Gîndurile proiectanţilor coboară de pe hîrtia de calc, 
materializîndu-se prin munca constructorilor. La propor
ţiile actualelor şi viitoarelor cons"trucţii ale oraşului şi ale 
regiunii cei peste 4.000 de constructori sînt organizaţi în
tr-un trust. In oraşul Baia Mare, Trustul regional de con
·strucţii are două grupe de şantiere, unul profilat pentru 
-construcţia de locuinţe iar altul pentru lucrări industriale 
-şi social-eul turale. 

Amploarea şi ritmul actual al construcţiilor nu ar fi 
-de conceput fără o dotare tehnică corespunzătoare, fără un 
.grad ridicat de mecanizare. Pe şantierele de constn1cţii 
funcţionează în prezent zeci de macarale de diferite capa
-cităţi, zeci de betoniere, transportoare. excavatoare etc., un 
număr însemnat de mijloaGe de transport. Creşte gradul de 
industrializare a construcţiilor. Se folosesc tGt mai larg pre
fabricate de beton armat, fîşii cu goluri, mase plastice şi 

alte materiale noi. 
De mai bine de zece ani Baia Mare a devenit un oras 

~antier, un oraş în care surprizele noilor construcţii te în
tîmpină la tot pasul dacă ai lipsit ·doar cîteva luni. 

Oraşul nou, atît de drag locuitorilor săi, reprezintă pe 
zi ce trece tot mai mult replica pe care socialismul o dă tre
-cutului capitalist în proporţii, ritmuri, linii, culori ~i gene
rozitate. 
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Asigurind dezvoltarea industriei oraşului, a capacităţii 
producţiei unităţilor, partidul şi statul celor ce muncesc au 
pus un accent deosebit pe crearea condiţiilor de muncă op
time pentru lucrătorii din mine, fabrici, instituţii. 

Uşurarea muncii şi crearea de condiţii bune de muncă. 
au fost două elemente care au înaintat braţ la braţ în a
ceşti ani. 

Metode noi de muncă - la a căror elaborare. au-concu
rat sute de ingineri, tehnicieni, cercetători - au asigurat 
pentru mineri nu numai un randament sporit, ci şi reduce
Fea continuă a eforturilor. Astfel au apărut abatajele cu 
înmagazinare, abatajele cu aripi înclinate, răpirea pilierilor
fără pericol de accidentare, puşcarea electrică, burarea cu 
cartuşe cu apă sau cu nisip etc. Metode1e noi au fost aplica
te paralel cu o intensă muncă de creştere a calificării pro
fesionale a minerilor şi au contribuit la ridicarea cîştigului 
lor mediu. 

Despre măsurile destinate să asigure protecţia muncii 
minerilor vorbeşte pînă şi faptul că minerii primesc e
chipament de protecţie: salopete, echipament impermeabil„ 
cizme de cauciuc, căşti de protecţie etc. 

Dar astfel de măsuri, menite să creeze muncitorilor o 
muncă uşoară şi să le asigure protecţia muncii, sînt caracte
ristice în toate întreprinderile băimărene în perioada anilor
de după eliberare. 

La Uzina „1 Mai" Ferneziu, la Combinatul chimico
metalurgic, la Uzina mecanică de maşini şi utilaj minier
sau în oricare altă unitate industrială ai intra, prin nenu
mărate aspecte - specifice producţiei - vei găsi grija 
partidului faţă de omul muncii. 

De la mesele gratuite, pînă la antidot, de la instalaţii
le ventilatoare, pînă la măsurile de protecţie, la fiecare pas: 
vezi cîte un indiciu că omul şi munca sa şi-au cîştigat cea 
mm înaltă preţuire în anii puterii populare. 

Aceasta este istoria nouă şi în viaţa şi munca minelor 
şi fabricilor băimărene. E o istorie creată de masele munci
torilor, care sub conducerea înţeleaptă a Partidului Mun
citoresc Romîn desăvîrşesc azi construcţia socialistă a pa
triei pe veci libere şi infloritoare. 
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Capitolul VI 

AGRICULTURA ORAŞULUI 

Vorbind despre agricultura din raza oraşului, e nece
sar să aruncăm o scurtă privire retrospectivă asupra celor 
17 comune şi sate a căror coordonare centrală revine în pre
zent Sfatului popular orăşenesc Baia Mare. Producţia agri
colă în satele acestea este profilată în principal pe aprovizionarea oamenilor muncii din oraş cu legume, zarzavaturi, 
fructe şi alte produse agroalimentare. De asemenea, supra
feţe largi sînt consacrate culturilor cerealiere, principalele 
lucrări fiind efectuate cu maşini agricole, aplicîndu-se pe o 
scară din ce în ce mai largă metodele agrotehnice cele mai avansate. 

In anii burghezo-moşierimii, l~cuitorii satelor din îm
prejurul Băii Mari erau fie pălmaşi pe ogoarele moşiereşti sau ale chiaburilor, fie ţărani săraci şi - mai puţini -

5 
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mijloc~i, care în zilele de marţi şi vineri îşi încărcau ctte 
un coş de spate cu legume, zarzavat, fructe, flori, brînze
turi şi, cu o povară grea, veneau pe jos la „mărturie" (tîrg) 
în oraş, cale de mulţi kilometri. 

In sat - pămînt puţin, rod sărac şi veşnica ameninţare 
că boierul, chiaburii îi vor acapara peticul de pămînt. La 
oraş - instabilitatea pieţei, concurenţa speculanţilor, înce
pînd cu „cofăriţele" (speculante) care cumpărau marfa de 
la producători apoi o vindeau mai scump, şi pînă l~ ._ „negus
tori" care cumpărau „din gros", prin sate, produsele, mono
polizînd adesea piaţa. La sat - trudă zadarnică, întuneric, 
boală. La oraş - înşelăciune, procese pentru pămînt: a
ceasta era „esenţa" vieţii celor mai mulţi ţărani din împre
jurimile oraşului. 

Dar iată, anul 1945 aduce împlinirea ·unui vis de vea
curi. Partidul Comunist Romîn a iniţiat reforma agrară, a
lungarea moşierilor, conţilor şi baronilor, împroprietărirea 
ţăranilor. 

Mecanizarea, lucrarea pămîntului după metode agro
tehnice avansate impuneau crearea de condiţii corespunză
toare - se cerea desfiinţarea fîşiilor, a haturilor, crearea o
goarelor largi socialiste. Căile spre o astfel de agricultură 
le-a indicat partidul, prin rezoluţia Plenarei din 3-5 mar
tie 1949. 

Comuniştii satelor au fost, în anii care au urmat Ple
narei, organizatorii unor mari acţiuni patriotice - înfiin
ţarea de cooperative agricole de producţie, care au cuprins 
mase largi ţărăneşti şi prin satele din jurul or~ului Baia 
Mare, ajungîndu-se ca pînă în 1962 şi stăpînii meleagurilor 
noastre rurale să se includă cu mîndrie îh marele nostru 
succes naţional: încheierea cooperativizării agriculturii pa
triei cu aproape 4 ani mai devreme decit prevăzuse Con
gresul al III-lea al P.M.R. 

Pentru agricultura socialistă, care s-a dezvoltat an de 
an, modele demne de urmat au fost gospodăriile agricole 
de stat, primele în aplicarea mecanizării şi a agrotehnicii 
înaintate. 

Seiniul - comună dependentă azi de oraşul Baia Mare 
- se mîndreşte cu o astfel de gospodărie de stat, cu profil 
zoo pomicol. Dăm o ilustrare în acest sens: vinul „Fetească 
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albă de Seini" la un concurs internaţional ţinut la Liublia
na (Iugoslavia) a fost distins cu medalia de aur. Bogatul 
sector zootehnic (cu pondere: Brune de Maramureş), recol
tele mari de fructe etc. constituie nu numai surse de ve
nituri, ci şi exemple pentru cooperativele agricole de pro
ducţie din alte comune. 

In toate satele aparţinătoare oraşului există azi coope
rative agricole de producţie cuprinzînd în întregime ogoa
rele. Aceste unităţi au crescut şi s-au întărit cu sprijinul 
multilateral al statului nosb'u . Printre p1incipalele forme 
prin care statul a stimulat dezvoltarea celor 11 cooperative 
.agricole din raza oreu;iului se numără împrumuturile pe tel'
men scurt în valoare de 957 .OOO lei pentru procurări de se
minţe de soi, îngrăşăminte chimice etc. Alte împrumuturi 
- pe terment lung - s-au ridicat la valoarea de peste 
6.577.000 lei, pentru construcţii şi materiale de construcţii, 
creşterea şeptelului ş.a. 

Remarcabil este că în scopul întăririi şi mai accentuate 
a acestor unităţi, cooperatorii din unele sate şi-au unificat 
avutul; astfel se explică de ce în 17 comune şi sate din raza 
<>reu;iului Baia Mare există numai 11 cooperative agricole 
de producţie. 

Interesul depus de săteni pentru întărirea econo
mico-organizatorică a unităţilor lor se reflectă în fondul de 
bază bogat de care dispun în prezent. 

Cooperativa agricolă de producţie din Tăuţi Măgheră
uşi . de exemplu, (în care s-au unificat şi cele din satele Bo
:zinta Mare, Merişor şi Buşag) dispunea la sfîrşitul anului 
1963 de un fond de bază de 1.898.970 lei. 

Tot printre cooperativele agricole milionare se numără 
eea din satul Săsar, căreia i s-au ataşat ţăranii din Recea 
şi Podgoria Viilor (Baia Mare). Unitatea unificată dispune 
actualmente de un fond de bază de peste 1 milion lei. 

Trecînd prin satele cooperativizate din jurul oraşului 
ie impresionează numărul mare al construcţiilor. Fiecare 
a doua casă de la Recea, Mocira, Ocoliş etc. este nouă, con
struită într-un stil modern, pe măsura posibilităţilor mate
riale sporite faţă de trecut şi a necesităţilor actuale. Izvo
rul acestor transformări sînt cooperativele agricole de pro
ducţie, aplicarea ştiinţei şi a mecanizării în producţia agri-
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colă şi transformarea însăşi a concepţiei ţăranului munci

tor. Să descindem, de exemplu, în micul sat Ocoliş, la nu

mai cîţiva Km. de oraş. Pe dealuri se întind livezile întinse. 

proprietate comună. In vale, ogoare roditoare. ln condiţiile · 

anului 1964, valoarea zilei-muncă în cooperativă a fost de 

30 lei. Cooperativa a obţinut o producţie de fructe de peste 

244.000 kg în valoare de aproape 900.000 lei. Cu sprijinul 

inginerilor şi tehnicienilor agronomi ei au amenajat o su

prafaţă de 16 ha. pentru cultura de legume şi zarzavaturi, 

de pe care au realizat uri venit de peste 300.000 lei. Adău

gînd la acestea veniturile de 183.000 lei realizate din secto

rul zootehnic şi alte venituri din cultura cerealelo~. este 

evident ce perspective largi deschide satelor gospodărirea 

în comun a pămîntului. Toate acestea sînt valabile pentru 

cooperativa agricolă de producţie din Mocira care, din gră

dina de legume şi zarzavaturi a obţinut un venit de peste 

300.000 lei, iar în 1965 şi-a construit o seră modernă, p~ 

cum şi pentru cooperativele agricole de producţie din Să· 

sar, Recea etc. 
Prin mecanizarea lucrărilor, prin trimiterea de către 

stat în cooperativele agricole a unui însemnat număr de 

ingineri de specialitate, prin ridicarea cunoştinţelor agricole 

ale ţăranilor în cadrul învăţămîntului agricol de masă, 

conferinţe şi nenumărate alte forme, printr-un larg sprijin 

în lucrarea pămîntului la timp şi de bună calitate - coope

rativele au reuşit să devină puternice centre de asigurare a 

oraşului cu produse de consum, a căror desfacere nu mai e 

lăsată pe seama fluctuaţiei unei pieţi neorganizate, ci ele 

sînt valorificate prin contracte cu instituţii socialiste desti

nate aprovizionării şi desfacerii produselor şi care asigură 

ritmic şi organizat deservirea populaţiei cu produsele agro

alimentare. 
Deşi obiectivul principal al lucrării de faţă este oraşul 

Baia Mare, considerăm ·că datele de mai sus privind agrJ

cultura din împrejurimi co~pletează imaginea de ansam

blu a oraşului ; cu concluzia că cei 20 de ani de după elibe

rarea patriei au fost plini de cele mai frumoase roade si în 

viaţa ţăranilor muncitori din raza oraşului. aducîndu-le,bu

năstarea, mulţumirea şi încrederea într-un viitor tot mai 

bogat şi mai luminos. 
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CţJpitolul VII 

COMERŢ, COOPERAŢIE 

Cei 20 de ani de dezvoltare socialistă a oraşului Baia 
Mare au însemnat o perioadă de înflorire şi în domeniul 
circulaţiei mărfurilor. 

Comerţul socialist este un sector nou, creat pe princi
piile satisfacerii nevoilor mereu crescînde ale populaţiei şi 
radical deosebit de comerţul din sistemul capitalist, bazat 
pe înşelăciune şi exploatare. 

Inainte de 1944 puţinele prăvălii din Baia Mare erau 
fie proprietate a unor speculanţi, fie aşa-zise „cooperati
ve", care prin felul cum erau subscrise părţile sociale per
miteau din plin elementelor capitaliste să subscrie „părţi" 
pînă deveneau stăpînii exclusivi ai acestora. 

In centrul oraşului erau concentrate cîteva magazine 
particulare, iar pe străzile de cartier existau mîci băcănii, 
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în care se Vi~ndeau păcură şi cremă de ghete, ouă, şireturip 

hamuri, petrol ... Cele mai rentabile „unităţi" păreau să 

fie cîrciumile, care ajunseseră să sporească serios ca nu

măr. Se vindea băutură şi pe datorie, scriindu-se la „condi

cuţă", ·Ciesigur, cu anumite „ciupeli" din bruma de salariu 

al minerului istovit. 
In afara puţinelor magazine, a băcăniilor şi cîrciumilor 

particulare, în oraş a existat, încă din 1910, cooperativa 

„Furnica", cu filiale în Ferneziu şi Cavnic. La rîndul ei, a

ceastă cooperativă era afiliată centralei „Plugarul" din 

Cluj. Acţionarii, elemente burgheze în sensul propriu-zis 

al cuvîntului, adăugau denumirii cooperativei calificativul 

„muncitorească", atribuţie nu numai falsă, ci absurdă chiar. 

bineştiut fiind că minerii băimăreni sau muncitorii din ra

za oraşului' nu erau acţionari. 
După primul război mondial în oraş au luat fiinţă coo

perativa „Dacia" - ca profil, similară cu „Furnica" - şi 

Banca cooperativă „Gutinul", ambele aparţinînd de centrale 

clujene. 
CooJX"rativele „Dacia" şi „Furnica" deşi aveau acelaşi 

profil, s-au menţinut separate pînă în 1945, când, în urma 

reorganizării administrative a cooperaţiei , au fuzionat sub

denumirea de „Victoria". 
In haosul şi goana după înşelarea consumatorilor, or

dinea a fost făcută abia după anul eliberării , 1944, cînd în 

condiţiile regimului democrat-popular comerţul a fost pus 

în slujba poporului, ca element nou, socialist. 

Baz'at pe creşterea producţiei industriale şi agricole, pe 

extinderea sectorului socialist la oraşe şi sate, comerţul de 

stat şi cooperatist a cunoscut după 1944 o dezvoltare rapidă 

şi la Baia Mare. Au fost amenajate unităţi de desfacere mo

derne. aprovizionate abundent cu mărfuri, în care cumpă

rătorii au găsit din partea lucrătorilor din comerţ o atitudi

ne tovărăşească, o deservire civilizată. 

Intre comerţ şi consumatori s-a statornicit o legătură 

trainică, ceea ce a făcut ca în unităţile de desfacere să se 

găseasca mărfurile cele mai solicitate de către publicul băi

mărean. 

Creşterea continuă a nivelului de trai în anii regimu

.lui democrat-popula,r, a puterii de cumpărare a . oa

menilor muncii din oraş şi din împrejurimi a favorizat· ain 
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plin dezvoltarea nestăvilită a reţelei comerciale, creşterea 
volumului de mărfuri desfăcute populaţiei. Cîteva date 
comparative sînt edificatoare în acest sens: 

Faţă de cîteva mici brutării, cu vînzare de pîine, avem 
in oraş 19 magazine pentru pilne, aprovizionate cu bogatele 
sortimente ale fabricii de panificaţie, construită şi ea, de
altfel, tot sub egida puterii populare. 

Pentru desfacerea cărnii şi a preparatelor de carne au 
fost înfiinţate 16 magazine de specialitate. 

Magazine de legume şi fructe nu au existat în oraş pî
nă după eliberare, lăsîndu-&e aceste produse numai pe sea
ma pieţii neorganizate. Sînt bine cunoscute azi - şi mult 
solicitate - magazinele noi special destinate fructelor, le
gumelor, în care aprovizionarea este ritmică, operativă, co
rectă. Avem în prezent în oraş 18 astfel de magazine. 

Micile băcănii şi prăvălioare au rămas de domeniul a
mintirilor. In schimb, pe străzile oraşului strălucesc azi 
vitrinele unor magazine mari. moderne, pline de mărfuri , 

capabile să facă faţă nevoilor şi pretenţiilor mereu crescîn
de·ale publicului băimărean. 

Oraşul are 33 magazine de tex tile şi încălţăminte, 18 
magazine de produse metalo-chimice şi alte unităţi noi, 
create în ultimii 20 de ani. In total, în prezent în Baia Ma
re"există 310 unităţi ale comerţului de stat, cărora li se a
daugă unităţile de desfacere ale cooperaţiei. 

Privind volumul desfacerii mărfurilor pe oraş, remar
căm o creştere de 3,15 ori numai în ultimii 10 ani. Respec
tiv de la un volum de mărfuri alimentare şi industriale de 
125.105.000 lei (în 1954) s-a ajuns la 393.701.000 lei prevă
zut pe 1964. 

In oglinda acestor cifre se reflectă cît se poate de clar 
creşterea puterii de cumpărare a maselor, condiţiile de trai 
tot mai bune ale oamenilor muncii băimăreni. 

Un fapt demn de remarcat este că în anii puterii popu
lare atît comerţul de stat, cit şi cel cooperatist s-au dezvol
tat după principii noi, prin repartizarea unităţilor comer
ciale pe întreg oraşul. Prin grija comitetului executiv al 
sfatului popular al oraşului s-au amenajat unităţi comer
ciale c0respunzătoare în carti~:r:ele vechi şi noi, asigunn
du-se desfacerea produselor cit mai aproape de locuinţele 
cumpărăt'orilor. · ' 

71 

https://biblioteca-digitala.ro



Principiul deservirii în condiţii cît,mai .bune a oame
·mror -muncii s-a · concretizat în oraş în -domeniul coopera
ţiei de producţie meşteşugărească. 

Inainte de 1944 micii meseriaşi erau persoane care 
trăiau în condiţii de apăsare tontinuă, izolaţi şi veşnic ame
ninţaţi cu ruinarea de concurenţa marelui capital. 

După 1944, pornind ca nuclee socialiste, continuînd a
poi ca unităţi tot mai puternice, în oraş şi-au semnalat exis
tenţa primele cooperative de producţie meşteşugărească. 

Ele au fost formate din iniţiativa comuniştilor, care au ară
tat micilor meseriaşi adevărata cale pe care trebuie să 

meargă: cooperarea. 
Primele cooperative în oraş au fost: „Talpa" (azi „Uni

rea") înfiinţată prin unirea meşteşugarilor din ramura pie
le, în septembrie 1945. 

In 1949 'ia fiinţă cooperativa „Gutinul", care concen
trează majoritatea croitorilor din oraş. Va urma înfiinţarea 
cooperativelor „Higiena". a frizerilor (1951), „Drum nou' , 
înfiinţată de invalizi (1954), „Băimăreanca" (1957) cu mun
ca la domiciliu. 

A vînd ca specific deservirea populaţiei, cooperativele 
s-au bucurat din plin de sprijinul partidului şi statului ce
lor ce muncesc. Locul fostelor ateliere mici şi întunecoase 
în principalele unităţi cooperatiste l-au luat atelierele spa
ţioase, luminoase, asigurate cu condiţii optime de muncă. 

Cooperativelor li s-au acordat de către stat terenuri 
pentru construcţii noi, împrumuturi, reparaţii de maşini şi 
utilaj etc. Atît cooperativa „Talpa" <„Unirea" azi), cît şi 
„Gutinul" şi-au construit sedii noi, cor:espuniătoare. Tot 
ca o realizare nouă se numără si frumosul sediu al 
U.R.C.M. (Uniunea regională a coope~ativelor meşteşugă
reşti) din strada Avram Iancu. 

Complexe de deservire atrăgătoare îmbie azi publicul 
băimărean să-şi execute comenzile prin cooperative, unde 
sute de lucrători calificaţi deservesc corect şi atent popu-
laţia · 

In dezvoltarea comerţului şi cooperaţiei ,ca şi . în alte 
domenii ale dezveltării sociale. cei 20 de ani de la eliberarea 
patriei au dovedit concret şi în Baia Mare că au înfăptuit 
mai mult decîtJ s-a realizat în s·ecole sub cîrmuiri bazate pe 
exploatarea omului. 
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Capitolul VIII 

DEZVOLTAREA SOCIAL
CULTURALĂ 

„Tîrg bogat şi generos pentru unii, iad pentru imensa 
majoritate a populaţiei - această a fost, cu cîteva secole 
în urmă. Baia Mare". 8

) · 

Viata social-culturală a acestei asezări multiseculare 
apare în' cîteva monografii, în hrisoavele păstrate de arhiva 
<>raşului, în paginile unor ziare ce apăr.eau aci sau în ora
şele apropiate. Autorii un9r notări pe marginea condiţiilor 
de trai ale maselor, a stării culturale sau sanitare, deşi în
cearcă să coloreze realitatea sumbră cu cîte o figură de stil 
bine adusă din condei, nu puteau să nu recunoască mizeria 
social-culturală a maselor. Iată numai cîteva date semnifi
cative păstrate în ·documentele vremii: 

In 1924 un muncitor minier trebuie să plătească o chi
rie de 600-800 lei lunar, în timp ce salariul unui miner 
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înca<;lrat la categoria I este de 55 lei pe zi, chiria reprezen

tînd 'astfel între 45-60 la sută din cîştigul său. Din această 

cauză mulţi muncitori sînt nevoiţi să locuiască împreună cu 

familiile lor luni şi chiar ani de zile în grajduri de vite. 

(Arhivele st.atuluf dos. 7 /925 fila 489 - Ziarul „Szamosme

gyei KozlOny" din 23 noiembrie 1924). 

Bolile secerau cu nemiluita vieţile minerilor. Asisten

ţa medicală era aproape inexistentă. „In 1933 în orruşul 

Baia Mare exista un singur spital, fără un aparat Rontgen, 

fără o sală de operaţii, cu acoperişul spart prin care plouă 

în saloane", spune ziarul „Baia Mare şi împrejurimile" din 

21 octombrie 1934. 

Pe lingă afecţiunile cauzate de condiţiile mizere de 

existenţă, printre mineri făceau ravagii şi bolile profesio

nale. In 1943 oraşul era împărţit în două circumscripţii sa

nitare, iar asistenţa medicală spitalicească era deservită de 

3 spitale, din care unul singur era accesibil muncitorilor. 

Saloanele erau repartizate pe clase, asistenţa în saloanele 

celor nevoiaşi era lăsată pe seama surorilor. 

Lipsa asistenţei medicale, subnutriţia, bolile sociale au 

făcut ca Maramureşul de altădată să fie printre ţinuturile 

care deţineau recordul în mortalitatea infantilă. Pagina 333 

din „Monografia judeţului Satu Mare" adaugă încă un d<>

cument acuzator la adresa regimului qprghezo-moşieresc: 

„Mortalitatea infantilă în judeţ - se consemnează, prin

tre altele, ca un fapt divers, - este de 34,4 la sută". 

Cifrele, faptele nu cer comentarii - ele acuză singu

re ... 
In 1887 exista în Baia Mare un gimnaziu cu 4 clase. 

care devine mai tîrziu cu 8 clase. Copiii de naţionalitate ro

mînă nu au acces aici. Pentru ei exista o singură şcoală con

fesională-greco-catolică, pentru evrei o şcoală confesională 

izraelită, precum şi o şcoală de ucenici şi o grădiniţă de 

copii. La atît se reducea reţeaua ·de şcoli la sfîrşitul secolu

lui XIX în Baia Mare. Această situaţie s--a menţinut pînă 

(lupă primul război mondial cînd reţeaua de şcoli de dife

rite grade se dezvoltă. Aceasta nu din dorinţa conducători

lor regimului burghezo-moşieresc de a satisface setea de 

carte a oamenilor muncii, ci pentru faptul că dezvoltarea 

capitalismului cerea oameni ştiutori de carte. Astfel, în o-
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raş ia fiinţă un gimnaziu, care din 1930 f1,mcţionează ca li
ceu cu 8 clase, cu un număr de 250 elevi. O .altă şcoală de 
grad mediu era gimnaziul de fete, la care se ; adaugă o şcoa
lă de ucenici şi 6 şcoli elementare. Dar datorită sum,elor prea 
mari ce se percepeau pentru taxele şcolare, lipsei de îm
brăeăminte, marea masă a copiilor mundtorilor rămîneau 
cu 2-3 clase primare sau analfabeţi., i64.856 de analfabeţi 
în anul 1930, alţi zeci de mii de .semianalfabeţi ·_ iată moş
tenirea lăsată de regimul burghezo-moşieresc în fostele 
judeţe Satu Mare şi Maramureş. · 

Unul din documentele vremii - „Baia Mare şi împre
jurimile': vorbeşte despre Baia Mare ca „un centru firesc 
al vieţii economice şi social-culturale ale întregului bazin 
minier''. Consemnează printre altele cu lux de amănunte ca 
evenimente culturale balurile organizate de societatea 
doamnelor catolice sau societatea ,~Casino" unde se întîlnea 
„adevărata elită" a judeţului şi unde tinerii nobili „aveau 
să înveţe · bunele maniere". Tot pentru „instruirea junilor 
noştri nobili slăbiţi în voinţă şi stricaţi în comportare" -
(Baia Mare şi împrejurimile ..,-- monografie pagina 128) se 
organizează o societate dramatică care activează sporadic, 
abordează în bună parte un repertoriu încărcat cu melo
dramele siropoase la modă. Mijloacele de culturalizare se 
reduceau la o bibliotecă avînd 1 .. 900 volume (după Palmer), 
dispunînd şi de o colecţie de ziare. 

Adevăratele evenimente culturale au fost puţinele 
spectacole prezentate de cite o trupă de artişti aflaţi în 
turneu. 

Dorinţa realizării unui teatru profesionist exista de 
mult în sinul populaţiei oraşului. Acest lucru 1-a consem
nat şi ziarul „Baia Mare ş'i împrejurimile" din numărul său 
din 9 august 1881. „In zilele de 7--8 august 1881 „Societa
tea naţională culturală" - se spune în acel număr - orga
nizează, sub conducerea lui Vicenţiu Babeş şi Iosif Vulcan 
o adunare generală cu scopul de a discuta posibilităţile de 
a se dura un lăcaş pentru Thalia romînă ... " 

Cu toate eforturile nobile ale unui grup de entuziaşti 
Thalia romînă avea să aştepte aproape un secol pînă să i se 
dureze şi ei un lăcaş la Baia Mare~ 
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Ostilitatea . conducătorilor oraşului faţă de artă era evi

dentă. Considerat ca „fiind vrăjmaşe pentru liniştea ora

şului", spectacolele nu puteau fi prezentate decît rareori în 

săli publice. 

Intre cele două războaie mondiale viaţa culturală a o

raşului cunoaşte o oarecare dezvoltare. Trupe de artişti a

matori, printre care cea a studenţilor romîni organizaţi în 

asociaţia „Someşul" prezintă spectacole de dramă, muzica

le, seri culturale la care se recită din Eminescu, Goga se ţin 

conferinţe despre mari personalităţi artistice romîne şi 

·străini. Teatrele din ţară, inclusiv Teatrul Naţional din Bu

cureşti organizează acum mai des turnee în oraş, trupa con

dusă de Stroe este deja binecunoscută şi des aplaudată de 

băimăreni. 

Cu toate acestea arta rămîne un apanaj al claselor avu

te. Ziarele vremii (Nagybanya es videke) se plîng de nu

mărul mic de spectatori chiar la cele mai bune spectacole. 

Cultivarea unui repertoriu pe gustul claselor avute, preţu

rile foarte ridicate (în 1937 preţul biletelor variază între 

100-400 lei) fac ca reprezentaţiile artistice să nu fie ac-

cesibile maselor. · 

Dacă în oraşul minerilor nu a existat în acest timp 

nicţ o instituţie artistică de stat sau particulară au existat 

în schimb 55 de cîrciumi, zece bănci, 23 de avo.caţi şi 70 de 

preoţi .. . 

* 
. Evenimentele revoluţionare care au avut loc în ţară 

după 23 August 1944 au adus transformări radicale şi în 

viata social-culturală a oraşului Baia Mare. Sub conducerea 

partidului, Baia Mare de altădată - un tîrguşor mizer -

a devenit în anii puterii populare unul din modernele şi 

frumoasele oraşe ale ţării, un important centru industrial 

şi cultural. Călătorului care nu a văzut faţa oraşului în ulti

mii ani îi este greu să recunoască că se află în Baia Mare. 

Ritmul accelerat realizat în domeniul edilitar a schimbat 

aproape fotal fiziononţÎa .oraşului. 
Pentru împodobirea parcurilor, aleelor, a străzilor nu-
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mai în primăvara anului 1963 s-au plantat peste 5.000 de 
puieţi de pomi şi arbu5ti. 

Printre realizările obţinute în domeniul edilitar este 
semnificativ faptul că faţă de anul 1944 în 1°963 suprafaţa 
străzilor pavate a crescut de 15 ori, ajungînd la .16 km. Re-. 
ţeaua de canalizare şi apă a crescut de la 4 krri în 1944 la 
82 km în 1964, iar consumul de energie electrică a înregis
trat o creştere de peste 20 ori faţă de 1930. Gazul met_an 
- această importantă bogăţie a patriei noastre - pătrun
de de cîţiva ani şi în oraşul Baia Mare. Numai în ultimii 2 
ani reţeaua de gaz metan s-a lărgit cu 9,1 km, deservind 
din ce în ce. mai mult uzinele, instituţiile etc. 

S-a lărgit considerabil şi reţeaua de auto-transport. In 
prezent această reţea a înregistrat o creştere de pei:;te 3 ori 
faţă de 1959. Dacă în 1950 nu a exjstat m<;j. o ijnie--de auto
buz, în 1964 numărul liniilor este de 23, care leagă nu numai 
diferitele cartiere, dar şi localităţile aparţinătoare adminis
traţiei oraşului. In locul birjelor hodorogite, numeroase 
autotaxiuri elegante stau azi la dispoziţia cetăţenilor. 

Radioul, televiziunea, telefonul - altădată foarte pu
ţin răspîndite în oraş - au devenit bunuri la îndemîna 
tuturor. In 1963 în oraş au existat 59.259 abonaţi radio, 
2.511 posesori de televizoare, peste 5.000 de obanaţi la te· 
lefon. 

Oraşul de sub Dealul Florilor înfl9reşte o dată cu în
treaga ţară, an de an, marcînd pe harta nouă a patriei un 
nou şi adevărat oraş socialist. 

Revoluţia culturală - parte integrantă a revoluţiei so
cialiste - organizată şi condusă de partid îşi arată roadele 
şi în acest norme colţ de ţară. Regimul democrat-popular, 
prin eforturile nobile ale cadrelor didactice, a lichldat com
plet analfabetismul - plaga ruşinoasă lăsată de regimul 
burghezo-mosieresc. 

O largă dezvoltare cunoaşte în oraş învăţămîntul ele
mentar, mediu şi învăţămîntul mediu tehnic. · Faţă de anul 
l 938, numărul cadrelor didactice a crescut de 5 ori, iar nu
mărul elevHor este de 3 ori mai mare. 

Toate aceste realizări au la bază grija ·permanentă a 
partidului şi guvernului nostru pentru educarea şi instrui
rea tinerei generaţii - constructorii de mîine ai societăţii 
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comuniste. Această grijă se reflectă prin asigurarea unei 

puternice baze materiale necesare dezvoltării învăţămîntu

lui, prirl asigurarea şcolilor cu cadre calificate, prin acor

darea gratuită a manualelor şcolare pentru clasele I-VIII. 

Numai în ultimii 10 ani s-au construit în oraşul Baia Ma

re 6 scoli cu 59 săli de clasă, înzestrate cu laboratoare şi 

atelie~e. I~ prezent numărul cadrelor didactice din învăţă
mîntul elementar şi mediu este de 916. In oraş funcţionează 

11 şcoli de 8 ani, 3 şcoli medii, 4 !?Coli tehnice şi 20 unităţi 

preşcolare. 

Spre mîndria băimărenilor, acum 4 ani. vechea cetate 

a minerilor. a devenit oraş universitar. S-a înfiinţat Institu

tul pedagogic de 3 ani, cu facultăţile: limba şi literaturaro

mînă, matematică, ştiinţe naturale şi agricole, care sînt 

frecventate de peste 400 de studenţi. 

Acum 3 ani pe Ungă cele 3 facultăţi au luat fiinţă şi sec

ţii fără frecvenţă la care sînt înscrişi în prezent 4 72 stu

denţi. 

Institutul, găzduit într-o clădire nouă, modernă, este 

înzestrat cu laboratoare, o bibliotecă avînd un fond de a

proape 30.000 volume de cărţi. Alături de clădirea institu

tului se înalţă elegantul cămin studenţesc cu o capacitate 

de 312 locuri. Prima promoţie de studenţi care a părăsit 

în 1964 băncil~ facultăţilor a completat rîndul cadrelor 

didactice cu incă 10~ profesori cu o bună calificare . 

. Ridicarea maselor celor mai largi la un înalt nivel de 

conştiinţă socialistăjmpune în mod obiectiv o uriaşă acti

vitate cultural-educativă. Demn de titlul de centru regio

nal, Baia Mare a fost .înzestrat în anii democraţiei populare 

cu numeroase instituţii de interes cultural. Unul din impor

tantele focare de cultură este biblioteca regională, care c:lis

pune în prezent de un fond de 72.346 cărţi. Semnificativ 

pentru setea de carte a locuitorilor oraşului este şi faptul 

că în amil 1963, faţă de 1951 numărul cititorilor s-a mărit 

de peste 4 ori, ajungînd la cifra de 9.277. In anul 1960 au 

luat fiinţă biblioteca tehnică înzestrată si ea cu un fond de 

aproape 10.000 volume, precum şi bibli~teca tineretului de 

unde micii cititori au împrumutat în anul trecut 37.526 
cărţi. . 

Biblioteci bogat înzestrate fiinţează apoi pe lingă casa 
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de eultură a sindicatelor, pe lingă clµburi, întreprinderi '$i 
instituţii. 

Cele 4 cluburi muncitoreşti din oraş, avînd în total 
1.350 locuri, şi căminele culturale desfăşoară zilnic o bo
gat.ă activitate cultural-artistică. In cadrul acestora acti
vează zeci de formaţii, printre care: cor, echipe de teatru, de 
dansuri, brigăzi artistice de agitaţie, formaţii de muzică 
populară şi uşoară, două ansambluri de estradă, precum şi 
un mare număr de solişti vocali şi instrumentişti, care, cu 
ocazia unor concursuri republicane, au reprezentat cu cin
ste oraşul minerilor, obţinînd zeci de premii şi distincţii. 

In Baia Mare funcţionează Casa regională a creaţiei 

populare - realizare a regimului nostru - important cen
tru de îndrumare metodică a creatorilor populari. Pe lingă 
munca metodologică, casa regională a creaţiei populare des
făşoară o frumoasă activitate editorială, tipărind anual di
verse lucrări dramatice, culegeri literare folclorice şi culte 
ale creatorilor din regiune şi din ţară, aducîndu-şi astfel 
contribuţia la valorificarea creaţiei locale şi implicit la îm
bogăţirea literaturii noastre naţionale. In ultimii ani, casa 
regională a creaţiei populare a editat 8 piese de teatru, mai 
multe culegeri literare, culegeri pentru solişti vocali, libre
te pentru echipele de dansuri etc. 

Peste 400 de tineri talentaţi, depistaţi şi instruiţi cu 
grijă de către cadre de specialitate frecventează cursurile 
Şcolii populare de artă, care fiinţează de 5 ani în Baia Ma
re. Aici îşi dezvoltă aptitudinile viitorii animatori ai vieţii 
artistice de masă, aici îşi însuşesc cunoştinţele necesare vii
torii interpreţi şi instructori ai formaţiilor artistice de 
amatori. 

Tot în scopul cultivării unor •tinere talente funcţionea
ză în oraş o Şcoală de muzică şi artă plastică de 8 ani, frec
ventată de 210 elevi. 

Cele 5 cinematografe din oraş atrag spre accesibila ar
tă a ecranului tot mai mulţi spectatori. Numai în anul 1963 
cinematografele din oraş au fost frecventate de 1.226.000 
spectatori. 

Ca şi cele ale marii majorităţi a instituţiilor de interes 
cultural din oraş, şi certificatul de nastere al Muzeului re
gional datează din anii de democraţie 'populară. Despre un 
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muzeu propriu-zis cu activitate ştiinţifică şi de masă, în~n
te de eliberare nu putem vorbi. Deşi bazele muzeului din 
Baia Mare a~ fost puse la începutul secolului nostru, în ce
le aproape 4 decenii de existenţă Muzeul a fost mai mult 
un depozit. lipsit de o activitate ştiinţifică şi de masă. Ma
joritatea obiectelor şi colecţiilor cuprinse în depozit erau 
provenite din .donaţiile particulare ale unor colecţionari. 
Abia după eliberare, cînd muzeelor li s-au creat condiţiile 
necesare desfăşurării unei activităţi multilaterale, muzeul 
băimărean a fost organizat pe baze ştiinţifice, şi -a îmbogă
ţit treptat colecţiile, care, prelucrate. au fost puse la dispo
ziţia publicului din oraş. 

Acum) muzeul dis:e_une de două „secţii - istorie şi artă 
-- care desfăşoară o activitate prodigioasă, multilaterală. 
Expoziţia de bază a secţiei de istorie prezintă materialele 
descoperite pe teritoriul regiunii din cele mai vechi tim
puri (paleoliticul mijlociu) pînă la începutul orînduirii ca
pitaliste. 

Materialele valoroase selecţionate şi expuse într-un 
cadru variat şi atractiv reînvie semnificaţiile epocilor, des· 
cifrînd în valorile materiale create năzuinţa de secole a 
locuitorilor acestor meleaguri spre o epocă de descătuşare 
şi împlinire. 

Secţia de artă a muzeului regional cuprinde valori ar
tistice realizate de cei mai eminenţi creatori romîni. Sînt 
prezente aici lucrări valoroase din opera lui Grigorescu. 
Tonitza, Băncilă. Un loc important în galerie ocupă creaţii
le artiştilor aparţinînd şcolii de pictură băimărene: Simon 
Holl6ssy, Ioan Thorma, Ioan Krizsan ş. a. O sală a galeriei 
găzduieşte apoi lucrări ale unor artişti a căror creaţie a a
juns la maturitate în anii democraţiei populare. Aici sînt 
expuse lucrări reprezentative de Camil Ressu, Marius Bu
nescu, Dumitru Ghiaţă ş. a. Alături de lucrările generaţiei 
mai vechi, ca Aurel Pop, Alexandru Ziffer, Andrei Mikola. 
galeria posedă lucrări valoroase datorate artistului poporu
l~ Vida Gheza, maestrului emerit al artei Paul Erd6s, Li
diei Agricola, precum şi o serie de pînze izbutite ale tineri
lor pictori, sculptori şi graficieni din Baia Mare. 

Desfăşurînd o .activitate complexă de cercetare ştiin
ţifică, de organizare a expoziţiilor, de continuă îmbogăţire 
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şi păstrare a colecţiilor sale, inchinîndu-.şi activitatea edu
cării culturale a maselor, Muzeul regional a devenit în anii 
din urmă un fac;tor însemnat al frontului ideologic, ştiinţi-
fic. şi cultural al oraşului, şi regiunii. . 

ln scopul lărgirii orizontului cultural-ştiinţific al . oa
menilor muncii din oras, în anul trecut la Baia Mare 
a luat fiinţă Universitatea· populară cu următoarele cursuri: 
momente clin istoria patriei, pagini clin istoria literaturii 
romîne, clin literatura universală, părinţii şi educaţia co
piilor, clin istoricul marilor descoperiri, arta filmului şi 
limbile rusă, engleză, franceză, germană. 

Universitatea se bucură de mare popularitate în oraş„ 
fiind frecventată de către 420 cursanţi. 

Pe lingă marile întreprinderi cum sînt: Combinatul 
chimico-metalurgic, Exploatarea minieră Săsar, Trustul re
gional de construcţii ş.a. funcţionează, de cîţiva ani, uni
versităţi muncitoreşti servind de asemenea scopul îmbogă
ţirii cunoştinţelor de cultură generală şi tehnico-ştiinţifice 
ale oamenilor muncii. 

Casa de cultură· a sindicatelor din oraş, avînd o activi
tate · multilaterală şi interesantă, atrage în sălile bibliotecii~ 
ale cineclubului, cercului de fotoamatori, de artă plastică 
etc. mii de oameni ai muncii dornici să-şi lărgească orizon
tul cultural, să-şi cultive talentul. O prodigioasă activitate 
desfăşoară aici cercul de artă dramatică cu stagiune perma
mmtă. Spedacolele prezentate pînă acum pe scena clubu
lui îndreptăţesc simpatia şi aprecierea publicului pentru 
slujitorii pasionaţi ai acestei tinere scene populare. 

Tot sub egida casei de cultură a sindicatelor fiinţează 
de cîţiva ani cercul literar „Tudor Arghezi" tinde-şi dau în
tîlnire în fiecare săptămînă tinerii condeieri: poeţi, drama
turgi, pasionaţi culegători de folclor, critici, ziarişti. Fruc
tul activităţii membrilor cercului vede lumina tiparului 
prin culegerile periodice ce apar sub titlul „Pagini mara
n:mreşene". 

30 decembrie 1952 va rămîne o dată memorabilă pen
tru bă.imăreni. In seara acelei ·zile şi-a deschis porţile, 
pentru prima oară în istoria oraşului un teatru de stat. S-a 
deschis cortina pe primul tablou din piesa „Crîngul de că
lini"_ de Korneiciuk, dar au trebuit să trea_că zeci de minute 
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pînă cind să se poată desluşi primele replici. Spectatorii - · 
sute de mineri. topitori, strungari, intelectuali, casnice, 
elevi - au inundat sala cu nesfîrşite aplauze, urale. Era 
semnul bucuriei, al mîndriei, al mulţumirii faţă de regimul 
nostru care· a dat viaţă unui vis străvechi. In anii care au 
urmat, vechea aşezare de mineri se îmbogăţeşte cu noi in
stituţii de cultură. 

1956. Ia fiinţă Teatrul de păpuşi. 
I 

1959. lşi deschide prima stagiune Ansamblul de cînte:. 
ce şi dansuri al Sfatului popular regional. 

Sînt anii în care minerii din Cavnic, Băiuţ sau :$orşa, 
ţăranii cooperatori de pe cimpia Someşului şi tăietorii de 
pădure din Vişeu văd pentru prima oară spectacole prezen
tate de artişti profesionişti, văd pentru prima oară piese 
de teatru în eroii cărora se recunosc ei înşişi, cu viaţa. bu
curiile şi frămîntările lor. 

In aceşti ani s-a statornicit la Baia Mare un colectiv 
artistic valoros care-şi aduce prinosul său, prin realizări me
ritorii la propăşirea teatrului minerilor şî a teatrului ro
mînesc ~hiar. Ei adaugă la rostul lor nobil de pe scenă o 
prezenţă cetăţenească activă în animarea mişcării artistice 
de amat01i. · 

Ansamblul de cîntece şi dansuri adună cu sîrg strălu
citul şirag al folclorului născut din nesecatul izvor al inspi.
raţiei populare şi cizelat de veacuri de către miile de crea:
ţori anonimi. Spectacolul inaugural al ansamblului, prezen
tat şi în cele mai îndepărtate colţuri ale regiunii, a .Prilejuit 
adevărate sărbători la care se adunau locui'f:Oiii" din ma.i 
multe sate. Spectacolele trebuiau montate pe scene în aer 
liber. Ce sală putea găzdui populaţia din Tg. Lăpuş, Suciu 
de Jos. Suciu de Sus care a venit cu mic cu mare 
să vadă transpunerea în scenă a unei nunţi din însăşi Ţara 
Lăpuşului? Sau cine ar fi putut stăvili intervenţia cu ţîpuri
turi - în semn de mulţumire si satisfacţie - a oşenilor 
din Bixad cînd au auzit cintecul buciumului nefericitei 
Irinca, eroina minunatei legende create aici, care povestesc 
isprăvile nesăbuite ale „Omului nopţii" - chipul simbolic 
al exploatatorului - care-şi avea sălaşul în munţii Oaşului. 

-Dragostea, gustul p~ntrl:l artă creşte an de an. Pentru 
a certifica acest lucru sînt deajuns doar cîteva cifre. In 
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prima stagiune, teatntl de dramă a totalizat un număr de 
13.187 de spectatori, iar în stagiunea 1962-1963 cifra lor 
se ridică la 59.011. Explicaţia este aceea că spectatorii băi
măreni văd în teatrul lor un factor de educaţie spre care se 
îndreaptă tot mai des, tot mai mulţi. Şi teatrul nu dezminte 
această credinţă . 

Abordînd un repertoriu bine ancorat în actualitate, el 
îşi îndeplineşte cu cinste chemarea de a lupta pentru afir
marea noului, a calităţilor noi pe care le dobîndeşte omul 
zilelor noastre încleştat trup şi suflet în marea bătălie pen
tru construirea societăţii noastre noi. 

A vînd an de an un repertoriu de prestigiu, din care pe 
lingă autorii romîni contemporani nu lipsesc nici nume ca 
3hakespeare, Gorki, Moliere, Caragiale etc .. teatrul băimă
rean a devenit o tribună activă de culturalizare. 

Oraşul minerilor are o frumoasă tradiţie - şcoala 

de pictură băimăreană care, timp de mai bine de şase dece
nii, poartă faima unor măiestre penele. Din 1896 „colonia 
pictorilor'' îşi menţine tradiţionalul renume prin noi gene
raţii ai căror reprezentanţi, ca regretatul Ziffer Alexandru, 
artist emerit, octogenarul Andrei Mikola, artist emerit, ş.a., 
au dus mai departe. la un nivel superior orientarea realistă 
a picturii băimărene. O generaţie mai tînără, în plină 
maturitate creatoare, ca sculptorul Vida Gheza, artist 
al poporului, graficianul Paul Erdos, maestru emerit 
al artef .ş.a., s-a făcut cunoscută nu .numai în ţară, ci şi 
peste hotare. Lucrările lor au reprezentat cu cinste-arta ro
mînească la expoziţiile bienale de la Veneţia, la expoziţiile 
internaţionale de la Moscova, Lugano şi alte metropole 
europene. 

Alături de ei un entuziast grup de tineri artişti organi
zează ·periodic expoziţii în colectiv sau personale, abor-' 
dind cu pasiune şi talent teme inspirate din realitatea 
cotidiană. 

Galeria Fondului plastic înfiinţată în anii aceştia pune 
la dispoziţia iubitorilor de artă tablouri. lucrări grafice, 
sculpturi ale artiştilor băimăreni. Un bogat sortiment de 
obiecte de artizanat desface magaizinul de artizanat al 
Uniunii regionale a cooperativelor meşteşugăreşti. 

Frumosul cotidian se îmbogăţeşte mereu prin valo-
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roasele lucrări murale care împodobesc faţadele unor 

blocuri şi interioarele magazinelor. De bun âugur în acest 

sens au fost lucrările în mozaic şi cea în faianţă de pe 

faţadele blocurilor de la intrarea în strada Unirii. 

Viaţa muzical'ă a oraşului se îmbogăţeşte de asemenea 
an de an. Nu există săptămînă în care sălile de concerte să 

nu atragă sute de melomani. Despre Ion Voicu, Ştefari Ru
ha, Magda Ianculescu băimărenii vorbesc ca despre bune 
şi vechi cunoştinţe. 

Au apus pentru totdeauna vremurile de tristă aminti
re cind Thalia îşi căuta un lăca7 fără sorţi de izbîndă, cînd 
cultura era socotită ca un apanaj al claselor avute. Arta şi 
cultura socialistă au devenit un bun al tuturor. Infloritoa
rea viaţă culturală pe care o trăiesc locuitorii vechii urbe 
a băieşilor certifică şi ea grija permanentă a partidului şi 

guvernului nostru pentru înflorirea vieţii cultural-artistice 
m·enite să contribuie la înfrumuseţarea şi îmbogăţirea vie
ţii spirituale, la formarea conştiinţei socialiste a celor ce 
muncesc. 

Datele cu privire la situaţia sanitară a oraşului diferă 
ca de la cer la pămînt de situaţia relatată la începutul ca
piţolului nostru. Prin lărgirea fără precedent a reţelei sa
nitare, prin asigurarea unei asistenţe medicale calificate, 
gratuite, prin investiţiile tot mai sporite care se fac în do
meriiul sanitar se oglindeşte o dată mai mult grija partidu
lui şi guvernului nostru faţă de sănătatea oamenilor muncii. 

Incă din primii ani de după eliberare s-a trecut la re
organizarea spitalelor. prin modernizarea lor, creşterea nu
mărului de paturi şi repartizarea de cadre bine pregătite. 
Dacă în anul 1944 spitalele din oraş dispuneau de 170 de 
paturi, în anul 1964 numărul lor s-a ridicat la 745. Spitale
le au fost dotate cu aparatură modernă, ca: Rontgen Tur 
500 şi Tur 1.000, electrocardiografe, aparate de electrofore
ză etc. Numărul policlinicilor a crescut la patru faţă de u
na singură în 1944. Policlinica centrală a oraşului, 

instalată într-o, clădire nouă, impozantă, acordă zilnic asis
tenţă medicală sutelor de pacienţi, controlează şi ajută toa
te unităţile ambulatorii din ra2:a oraşului. Tot în această 

clădire este găzduită o secţie de maternitate cu 150 deL p~
turi. In aceşti ani a luat fiinţă pe lingă spitalul de adlilfi o 
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secţie de pediatrie cu 100 de locuri, s-a înfiinţat un nou 
complex stomatologic, urmînd ca anul acesta să se dea în 
folosinţă un sanatoriu de boli pulmonare cu 235 de paturi, 

Pe lingă întreprinderile din raza oraşului, în anii din 
urmă s-au înfiinţat 12 dispensare de întreprindere deservi
te de numeroase cadre medicale şi medii, care veghează a
supra sănătăţii tuturor salariaţilor. Aceluiaşi ·scop îi închi
nă activitatea lucrătorii celor 20 de circumscripţii sanitare 
existente în oraş . La toate acestea se adaugă şi creşterea ne
încetată a fondurilor alocate pentru medicamente gratuite. 
Din 1954 fondul destinat medicamentelor gratuite a cres
cut de la 1.200.000 lei la 6.750.000 lei în anul 1964. Oraşul 
c!ispune în prezent de 14 farmacii, faţă de 4 cîte existau 
fo~ f944. Dacă în 1930 oraşul dispunea de- 10 medici, insti
tuţiile sanitare sînt astăzi deservite de un număr 'de peste 
700 cadre medico-sanitare. 

Ridicarea nivelului de trai şi dezvoltarea instituţiilor 
sanitare au dus la scăderea mortalităţii şi creşterea duratei 
vieţii, media de vîrstă atingînd în prezent 63 de ani. Mor
talitatea infantilă în anul 1963 a scăzut la 5,1 la sută. Toa
te acestea ilustrează elocvent drumul luptei pentru sănăta
tea şi fericirea omului zilelor noastre, constructor al socia
lismului. 

Ca urmare a grijii partidului şi guvernului nostru faţă 
de întărirea sănătăţii oamenilor muncii, sportul a căpătat 
în anii democraţiei populare o nemaiîntîlnită dezvoltar:e. 
Drept rezultat cultura fizică şi sportul au pătruns în uzine; 
în fabrici, în şcoli de toate gradele, trezind la viaţa spor
tivă masele de oameni ai muncii. Alături de ,spor
tul de masă se acordă o importanţă din ·ce în ce mai• 

, mru;:e sportului de performanţă. Ca o urmare firească, culo
rile ·celor '52 asociaţii sportive din oraş cu un număr de 
26.268 membri devin tot mai cunoscute datorită sportivilor 
noştri, care, bine pregătiţi, cuceresc valoroase clasificări în 
competiţiile din ţară şi de peste hotare. Este o mîndrie pen
tru sportivii băimăreni şi faptul că o echipă de fotbal; una 
d7 volei, una de lupte activează în prima categorie a ţării. · 
Sigur că aceste realizări nu ar fi fost posibile fără baza teh
nico-materială pusă la dispoziţie de statul nostru. Numai în . 
ultimii 5 ani în oraş au fost amenajate două stadioane, a 
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fust construit un modern complex sportiv unde-şi desfă
~oară activitatea sute de iubitori ai sportului. 

Creînd toate condiţiile necesare pentru dezvoltarea cul
turii fizice şi sportului, regimul nostru democrat-popular 
a şters din istoria oraşului nostru practicarea sportului pe 
maidane. în condiţii mizere şi umilitoare. Mişcarea sporti
vă face parte integrantă astăzi din complexul de mijloace · 
care urmăresc dezvoltarea multilaterală a oamenilor mun
cii, constructori ai socialismului, gata oricînd să apere cu- · 
ceririle revoluţionare ale poporului nostru. 

* 
LOCURI TURI$TICE 

Aşezată la poalele Gutîiului, străjuită de Dealul Flo
rilor şi Dealul Crucii, cu „o fereastră deschisă" spre cîm
pia Someşului, Baia Mare a atras atenţia, prin pitorescul. 
său rar întilnit, nu numai pictorilor, care i-au imortalizat 
frumuseţile pe sute de pînze, ci şi turiştilor. Ei, în toate 
anotimpurile, găsesc aici un mediu unic în felul lui. De 
primăvara d~ cind îşi împodobeşte castanii cu făclii albe, 
pînă toamna cînd îşi zugrăveşte cu nuanţele focului coline
le, natura băimăreană ca o gazdă primitoare, îţi deschide 
cu generozitate poarta minunatei sale grădini. 

Dacă-ţi îndrepţi paşii pe aleea care duce din strada 23 
August spre parcul oraşului e greu să te hotărăşti asupra 
căror frumuseţi să-ţi odihneşti privirea. Mireasma cîmpiei, 
a florilor ce împodobesc aleea, azurul cerului pe care se 
proiectează verdele crud al Dealului Florilor, silueta impo
zar.tă, cu coloanele-i zvelte, a Teatrului de vară - între.•
ga panot;ă.IJi~ creeaz<\_o ruribianţă ~plină de farmec romantic. 

Ajuns la capătul aleii, cu umbra ei deasă, cu covoarele 
multicolore de flori, parcul 23 August te îmbie la o pliml::>a
re plăcută, reconfortantă. Dispuse de-a lungul aleilor prin
cipale, busturile marilor noştri clasici Eminescu, Caragia
le, Coşbuc. Sadoveanu stau mărturie preţuirii acordate a
cestor creatori de valori spirituale. Bustul lui Ledvay 
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Marton cinsteşte de asemenea memoria marelui artist de 
origine băimăreană. In partea nordică a parcului, în spatele 
cochetului restaurant „Mara" de pe coasta dealului, vizita
torul va putea admira splendida panoramă a oraşului. De 
aici amurgul senin de mai şi octombrie îşi dezvăluie una 
din caracteristicile sale unice: „albastrul de Baia Mare", un 
albastru intens, cu nuanţe ce par a fi împrumutate din pîn
zele celor mai desăvîrşiţi maeştri ai penelului. 

Cu căutătorii locurilor pitoreşti, de excursii natura 
băimăreană este deosebit de darnică. După o plimbare de o 
oră sau două, de la intrarea principală a parcului 23 Au
gust se poate ajunge la Băile Usturoi care. situate într-un 
colţ pitoresc, oferă vizitatorului un execelent loc del>dihnă 

· şi tratament, o cabană cu 50 de locuri. Compoziţia apei bo
gată în sulf; fier şi arsen este recomandată pentru afecţiu
nile de natură reumatică şi cardiovasculare. Continuînd 
drumul, în scurt timp se poate ajunge pe vîrful Pleştioarei, 
de unde se deschide o frumoasă privelişte spre Baia Mare 
şi satele din jur. 

Spre nord-vest de Baia Mare, la 7 km pe şoseaua ce 
duce spre Satu Mare se găseşte un renumit loc de odihnă 
în mijlocul unui frumos peisaj, înzestrat cu o elegantă ca
bană - Apa Sărată, unde mai ales în timpul verii se orga
nizează serbări cîmpeneşti. Apa minerală de aici bogată în 
sulf, iod este căutată pentru tratament în afecţiunile reu
matice, ginecologice şi de stomac.O cabană elegantă asigu
ră cazarea pentru 80 de persoane. 

La 18 km de Baia Mare, pe lingă şoseaua Baia Mare
Tg. Lăpuş, inconjurat#de o frumoasă pădure de brazi, turis
tul găseşte un complex turistic şi terapeutic ce poartă nu
mele de Cărbunari. 

Pe un platou străjuit de virfurile Gutîiului, la o altitu
dine de 850 m, la aproximativ 28 km de Baia Mare se află 
st~unea turistică „Izvoarele", care atrage aici în toate ano
tim.purile anului un mare număr de doritori de linişte, aer 
ozonat şi privelişti minunate. Drumul este accesibil din 
Baia Mare cu maşina sau pe jos, iar autobuzele circulă cu 
regularitate pînă la Valea Neagră, situată la 9 km de Izvoa
rele. In afară de confortul. cazarea şi masa asigurată pen
tru 220 de persoane, sînt create condiţii bune pentru prac-
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ticarea sporturilor alpine vara şi a ssb,iului ,i:ar™,L~· Iubitorii 

de turism pot vizita în împrejurimile Izvoarelor interesan-' 

tele puncte turistice: Vîrfurile Igniş şi Gutîi, Cheile Tăta.:. 

rului, Creasta Cocoşului etc. . ; 

Situată pe malul lacului „Bodi", la 8 km de Baia Mare, 

cabana „Mogoşa" oferă vizitatorilor bune condiţii de oclih..; 

nă, un peisaj pitoresc şi posibilităţi de practicare a sportu

rilor nautice. A vînd în toate sezoanele bufet-cantină bine 

asortat, locuri pentru 80 de persoane, această cabană este 

punctul preferat de mulţi excursionişti din Baia Mare şi 

împrejurimi. 
Pentru deservirea iubitorilor de excw·sii agenţia O.N.T. 

„Carpaţi" clin Baia Mare oferă variate forme de excursii cu 

trenul, autocare, autobuze la diferitele puncte turisti.Ge-din 

regiune şi clin ţară. 

Imprejurimile turistice amintite oferă un bun cîmp de 

vînat, iar pasionaţilor sportului cu undiţa rîurile, lacurile 

le prilejuiesc multe satisfacţii. 

* 

De-a lungul veacurilor, salba munţilor Gutîi, Igniş, 

Dealul Florilor, Dealul Crucii şi măgurile din jur au stat 

mărturie începuturilor de aşezare omenească de la pi.cioa

rnle lor; veacuri nenumărate au privit din înălţimi semeţe 

zidurile mărunte ale cetăţii. drumurile-i înguste şi cocioa

bele meschine din afara zidurilor. 

Au trecut veacuri multe. Şi acum 20 de ani oamenii au 

deschis ,!iotarele soarelui ... 

Abia de atunci oraşul îşi trăieşte anii tinereţii izvorîte 

din înţelepciunea Partidului, din munca liberă, din hărni- · 

cia şi priceperea eroicei noastre clase muncitoare. 

De la înălţimea schelelor privim noul oraş Baia 'Mare,' 

înscris pe. coordonatele epocii noi, socialiste.' ' Creşte neîn'- ' 

trerupt oraşul în care fiecare nou cartier, fiecare bloc 

fiecare parc poartă întipărite în eleganţa sobră a liniilo; 

dezvelite din cofrajul betonului şi oţelului, grija, dragostea 
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pentru. omul muncii. Sclipesc în soare feţele rumene ale zi
durilor; macararele. în rotirea lor fără hodină, urcă oraşul 
spre înălţimi. Se plantează milioane de flori pe alei, în 
parcuri; înfloresc grădini la ferestre şi în balcoane. Oraşul 
respiră tinereţe, vigoare, dragoste de viaţă, încredere în 
viitor. 

Anul 1965 a înscris pe portativul măreţei simfonii a 
tinereţii socialiste a oraşului noi note majore. In dreapta 
Săsarului de la mal şi pînă în geana pădurii, miile de con
structori ai vastelor şantiere băimărene zidesc noi microra
ioane cu peste 5.000 de apartamente, cu cinematograf, spa
ţii comerciţile. complexe de deservire . Spre răsărit, coşurile 
înalte ale,.u.zinei.de-.cupru, uzinei de acid sulfuric şi q,le uzi
nei de oxizi de plumb se iau la întrecere cu munţii. 

Cartiere moderne spre miazăzi, spre apus, magistrale 
largi, parcuri şi, peste tot, bucuria acestor ani luminoşi. 

In trepidantul ritm al dezvoltării socialiste, oraşul Baia 
Mare trăieşte în anii puterii populare a doua tinereţe. 

Orăşelul cu aspect medieval a devenit un înfloritor 
oraş modern al Romîniei socialiste, expresi.e a forţei. avîn
tului şi frumuseţii ce le înmănunchează socialismul. 

Modestul centru de plasă de odinioară a intrat în aceşti 
ani în circuitul celor 16 mari oraşe ale ţării care sint reşe
dinţe de regiuni. El este în prezent centrul politic, adminis
trativ, economic şi C''-lltural al regiunii Maramureş. 

Baia Mare şi-a primit, de asemenea, locul în contextul 
centrelor universitare ale ţării . 

Băimăreanul îşi călăuzeşte musafirul prin noul oraş 
şi-i explică: aici e Institutul pedagogic. dincolo e o şcoală 
medie tot în aceşti ani zidită, acesta este cartierul Progre
sul, dincolo al Republicii. dincoace cartierul Săsar, iar aco
lo unde mai e cîmp, sînt noile cartiere nebotezate încă. 

In faţa oraşului de pe Săsar se deschid noi şi frumoase 
perspective, ce se înscriu pe aria itinerariilor Romîniei so
cialiste. 
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